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        6666222210101010رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  ).م 2015يونيو  30(هـ  1436رمضان  13الثلا6ء : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  MلرئLس؛  اJٔول، الخليفة محمد فوزي بنعلالالمس�شار الس<يد : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
واVقOقة  الثانية، ابتداء من الساQة وخمسون دقOقة وس<بعساQة  :التوقOتالتوقOتالتوقOتالتوقOت

  بعد الزوال الثالثة عشر
  .م_اقشة اJٔس<ئ[ الشفهية ::::]دول اJٔعمال]دول اJٔعمال]دول اJٔعمال]دول اJٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    المس�شار الس<يد محمد فوزي بنعلال رئLسالمس�شار الس<يد محمد فوزي بنعلال رئLسالمس�شار الس<يد محمد فوزي بنعلال رئLسالمس�شار الس<يد محمد فوزي بنعلال رئLس
  .kسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين

  .Q�ٔلن عن افmتاح الجلسة
  الس<يدة والسادة الوزراء المحترمين،

  الس<يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اVس<تور، ووفقا لمقmضيات النظام  100عملا بqحٔكام الفصل 

اVاzلي vلس المس�شار�ن، يخصص اvلس هذه الجلسة Jٔس<ئ[ السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Qليها

ق�ل الشروع في تناول اJٔس<ئ[ الشفهية المدر]ة في ]دول اJٔعمال، 
ٔ�عطي الكلمة Mلس<يد اJٔمين لاطلاع اvلس Qلى ما ]د من مراسلات 

 .واQٕلا�ت
  .الكلمة Mلس<يد اJٔمين تفضل

        ::::س�شار الس<يد محمد Qدابس�شار الس<يد محمد Qدابس�شار الس<يد محمد Qدابس�شار الس<يد محمد Qدابالم الم الم الم 
  .شكرا الس<يد الرئLس

توصل الس<يد رئLس مجلس المس�شار�ن �عتذارات مكmوبة من Qدد 
من السادة المس�شار�ن عن حضور ٔ�شغال ]لسة اJٔس<ئ[ الشفوية ليومه 

محمد القلوبي،  :، ويتعلق اJٔمر �لس<يدات والسادة2015يونيو  30الثلا6ء 
د ٔ�مزال، محمد سالم الجماني، عبد الله ٔ�حمد بنLس، عز�ز مك_يف، محم

المظفار، محمد الك�وري، ٔ�حمد شد، لحسن بوعود، عبد الرحيم عماني، جمال 
اV�ن العكرود، حجوب الصخي، Qادل المعطي، محمد تضومانت، ن�Oه 
لحسن، محمد ٔ�ق�يب، محمد الزعيم، عبد اMلطيف ٔ�عمو، ٔ�حمد الرحموني، 

، عبد السلام الهمس، تيm فOظ ٔ�ح لح افريدة النعيمي، الحسن بلمقدم، 
  .الحبLب بنطالب، محمد العقاوي، عبد العز�ز عزابي، العربي بوراس

و�ل¡س<بة لٔ س<ئ[ الكmابية والشفهية التي توصلت بها الرئاسة لغاية يوم 
  :، فه¥ي كاJتي2015ٓيونيو  30الثلا6ء 

  ؛سؤ¦ Q: 30دد اJٔس<ئ[ الشفوية
  وا¨د؛Qدد اJٔس<ئ[ الكmابية سؤال 

  .ٔ�جوبة Q6دد اJٔجوبة الكmابية 
  .شكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا الس<يد اJٔمين

»س<تهل ]دول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال اJنيٓ المو]ه إلى الس<يد 
وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطني، وموضوQه ­راخOص البناء �لعالم 

�لثقة المولوية ا´ي حضي بها، القروي، و�لمناس<بة نه± الس<يد الوز�ر 
  .شكرا

  .إذن الكلمة Jٔ¨د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي ل�سط السؤال
  .تفضل الفريق الحركي

        ::::المس�شار الس<يد سعيد التدلاويالمس�شار الس<يد سعيد التدلاويالمس�شار الس<يد سعيد التدلاويالمس�شار الس<يد سعيد التدلاوي
  الس<يد الرئLس،
  السادة الوزراء،

  الس<يدة الوز�رة، 
 في السكن مما ¹شجع Qلى االس<يد الوز�ر، يعرف العالم القروي خصاص

الهجرة، وقد س<بق لنا الس<يد الوز�ر ٔ�ن وضعنا نفس السؤال Qلى الس<يد 
الوز�ر السابق و�شر� ٔ�ن هناك قرار Mلتصميم ا½نموذ« �لعالم القروي 

  .س<يخرج إلى ¨يز الوجود
  .وQليه »سائلكم عن مqلٓ هذا التصميم

  .شكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .لسؤالتفضل الس<يد الوز�ر للإ]ابة عن ا

        ::::الس<يد إدر¹س مرون وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطنيالس<يد إدر¹س مرون وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطنيالس<يد إدر¹س مرون وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطنيالس<يد إدر¹س مرون وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطني
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئLس،
  السادة الوزراء،

  الس<يد المس�شار المحترم،
العالم القروي والترخOص فOه هو السؤال دÂلكم ت�سولني Qلى التصاميم 

)les plans type( الم قروي �لجمعQ لي  ،العالم القروي هوMعند� م_اطق ا
 Ëلات سك_ية ولو ٔ�نه في العالم القروي، ثم عند� كذmهي ج�لية وفيها ­ك

  .المناطق المنÐدرة والعادية وفيها بناء اMلي مفرق
 les( ففÑ يتعلق بهاذ المناطق في نظر� صعب ]دا ٔ�ننا »ش<تغل ب

plans types(  لكن هناك تفكير في إيجاد �لٓية من ٔ�]ل تجاوز هاذ
عطيناش لها الية اMلي ­كلمنا Qليها من الÔنL_ات إلى اJنٓ وما زال ما الإشكا

  .حقها ومازال ما لقOنالهاش الحل
الحل في نظر� �كمن في إ¨داث هيئة دÂل مجموQة الجماQات Qلى كل 
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  .داÚرة مكلفة �لمساQدة التق_ية في مجال التعمير
ٔ�لف درهم، Qلى  21هاذ اvموQة �كون عندها اعÛد تتqٔديه الجماQات 

 20حتى ل  10اعتبار ٔ�ن العدد دÂل الرخص في العالم القروي مكmيعداش 
دالملايين كمساهمة دÂلها،  10في الس<نة، و�لتالي الجماQة إلى خصت وا¨د 

اح_ا كنعرفوا اVعم دÂل وزارة اVاzلية âيكون ¨اضر في الميزانيات دÂل 
 من بعد المناقشة مع الزملاء دÂلنا، الجماQات المحلية، فغنب¡Oو Qلى هاذ الشي

إذا توافق_ا حول إمكانية إ¨داث إذا هاذ الخلية Qلى مس<توى مجموQة 
الجماQات في كل داÚرة داÚرة، هي اMلي تختار، تد�ر عقد مع وا¨د 
الطوبوغراف ومع وا¨د المهندس معماري، ؤ�ي وا¨د بغى ي�ني من الناس 

دي يمكن يتعطى لهم التصميم ويمكن اMلي هما في القرى Jٔنهم في ¨ا]ة éا
يتعطى لهم المسح الطوبوغرافي Mلقطعة دÂلهم، و�لتالي نتëاوز الإشكالية 

  .س<نة 30اMلي هضر� Qليها المدة ٔ�كثر من 
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الفريق الحركي

        ::::المس�شار الس<يد سعيد التدلاويالمس�شار الس<يد سعيد التدلاويالمس�شار الس<يد سعيد التدلاويالمس�شار الس<يد سعيد التدلاوي
  .شكرا الس<يد الرئLس

الشي اMلي قلتو ٔ�� معكم فOه، Jٔن المناطق الجبلية تختلف صحيح هاذ 
عن السهول، وحتى داzل بعض الجهات وداzل المدينة، éير âسكسو نهار 

  .، ما �Ë ٔ�ن الñذج دÂل السكنىوالجمعة كل وا¨د âيطيبو في شكل
اح_ا اMلي كنقولو الس<يد الوز�ر، اح_ا ٔ�بغينا في ٔ�سرع وقت هاذ الشي 

رج لحيز الوجود، و�éشوفو ٔ�ن ال¡س<بة المئوية دÂل تفريخ مدن اMلي قلتو يخ
الصفOح éادي ينقص بوا¨د الشكل جOد وéادي �رجع ينعكس �لإيجاب 
Qلى الس<ياسة دÂل الحكومة في البناء، Jٔن هاذ الرخص وا¨د Qدد دÂل 
المناطق، ؤ�نتم الس<يد الرئLس وV العالم القروي، وكترٔ�سو، الس<يد الوز�ر، 

جماQة في إقليم öو�ت، وهي كلها قروية، وكتعرفو الحاجOات دÂل  كترٔ�سو
  .هاذ الناس

âيلومتر بعيدة Qلى شارع الجLش الملكي  10ٔ�� نعطيكم م÷ال kس<يط، 
�Vار البيضاء، كا�ن جماQات قروية تعاني من هذه اJٔش<ياء، وكا�ن �س 

اQة اMلي الهكmارات مع كامل اJٔسف، الجم 10الهكmارات و 6اMلي عندهم 
يخصها تzٔqذ القرار ممنوQة من القرار، والوكاú الحضرية اMلي هي éير Qلى 
س�Oل ¦س<تü_اس وهي ¨ارس Qلى تصميم ا½تهيئة، كتمنع هاذ الناس مOب¡Oو 

  .الهكmارات 10حتى في 
الناس وصلت من الإسطبل وكت�ني بيوت Jٔولادهم ملي  Jٔن ´ا ر]اءا

âيتزوجو، كا�ن وا¨د المشاكل وQلى س�Oل المثال لLس Qلى الحصر، نعطيك 
ولاد س<يدي عبد اولاد س<يدي Qلي وارâو، اéير جماQة الشلالات فيها 

ولاد ب¡سعيد، وا¨د العدد دÂل اولاد س<يدي Qلي شطيبة، االنبي، 
وب، يعني هاذو ذQلي، س<يدي موسى اvاVواو�ر، س<يدي موسى �ن 

 6الهكmارات،  10كلهم م_اطق âيعنيو من هاذ الإشكالية الخطيرة، عندهم 
ولكن اJنٓ البني ممنوع ما يمك¡ش ي�ني حتى  ،الهكmارات 8الهكmارات، 

  .Âجورة
إلى خرجو هاذ الñذج وهاذ الشي اMلي قلتي ٔ�� معكم فOه، éير السرQة 

 ٓJل تفريخ البراريك�ش نحدو من هاذ اÂفة الخطيرة د.  
  .وشكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
   .شكرا

  ؟هناك تعقOب الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطنيالس<يد وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطنيالس<يد وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطنيالس<يد وز�ر التعمير واQٕداد التراب الوطني
ٔ�تقاسم معك ما قلته جم[ وتفصيلا، العالم القروي هضر� Qليه كثير وما 

الوثيرة دÂلنا فÑ يتعلق در�ش فOه ما �كفي، اJنٓ ¨ان الوقت �ش »سرعو 
بهاذ الإشكالية دÂل البناء في العالم القروي، »ش<تغل Qليها ونعتبرها ٔ�ولوية لا 

  .ٔ�ولوية فوقها إلا اJٔولوية دÂل التراب الوطني والتعليم
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

»شكر الس<يد الوز�ر Qلى مساهمته القيمة في هذه الجلسة، ون¡mقل إلى 
ل اJنيٓ المو]ه إلى الس<يد وز�ر التجهيز والنقل واMلوجس�Oك، السؤا

  .وموضوQه مqلٓ اJٔقطاب الصناعية
  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔ حرار، تفضل فريق التجمع

إذن ن¡mقل إلى اJٔس<ئ[ المو�ة إلى الس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية 
  .حول معارض رمضان ..و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني حول سؤال

  .الكلمة كذË لفريق التجمع الوطني Jٔحرار، تفضل فريق التجمع

        ::::المس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد الحملحملحملحميد احسLسنيد احسLسنيد احسLسنيد احسLسن
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئLس،
  السادة الوزراء،

  إخواتي وإخواني المس�شار�ن،
 تنظم الوزارة kشراكة مع دار الصانع معرضا بمناس<بة شهر رمضان المبارك

  .كل س<نة، وهو فرصة لترويج م_توج الصناQة التقليدية
»سائلكم الس<يدة الوز�رة المحترمة، عن 6�ٔر ونتائج م÷ل هذه المعارض Qلى 

وما هي وثيرة التعريف �لمنتوج  الصناع ؤ�وضاعهم المادية والمعنوية؟
  المغربي؟
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  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضلي الس<يدة الوز�رة

    ¦جÛعي¦جÛعي¦جÛعي¦جÛعيان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد الس<يدة فاطمة مروالس<يدة فاطمة مروالس<يدة فاطمة مروالس<يدة فاطمة مرو
        ::::والتضامنيوالتضامنيوالتضامنيوالتضامني

  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم
  الس<يد الرئLس،

  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،
لتنمية الصناQة التقليدية همت وا¨د الجزء قليل من  2015رؤية 

وú الصناQة التقليدية �رمتها، اMلي هو الصناQة التقليدية الإنتاجOة ذات الحم
  .من اvموع %17الثقافOة اMلي ­يمثل 

الصناع التقليديون  :وهاذ الإستراتيجية هدفت ثلاثة دالف�ات، اMلي هي
الفرادى، الحضريون والقرويون، المقاولات الصغرى والمتوسطة، ومنها 

  .الفاQلين المرجعيين
الهدف هو »ساهمو و»سهلوا ونعاونو Qلى تحسين ظروف العمل والعLش 

الصناع، وبطبيعة الحال، الرفع من المداخOل دÂلهم، تي¡mجو،  دÂل هاذ
  .خصهم يلقاو فين ¹سوقو هاذ المنتوج دÂلهم

لتنظيم معارض، معارض  "دار الصانع"لهذا، الوزارة تتقوم Qبر مؤسسة 
وغرف الصناQة التقليدية، معارض  "دار الصانع"�وية kشراكة ما بين 

  ."دار الصانع"وطنية اMلي تتقوم بها الوزارة و
لهم �روجوا و¹سوقوا  هاذو فرص اMلي تmLعطاو لهاذ الصناع �ش يمكن

  .المنتو]ات دÂلهم
بمناس<بة رمضان، هي في هاذ المناس<بة كا�ن وا¨د الإق�ال âبير Qلى 

  .هم_تو]ات الصناQة التقليدية، لا من اMلباس، لا من اJٔواني، إلى éير 
 اVار البيضاء، وا¨د في إذن، تنظموا جوج دÂل المعارض، وا¨د في

لهم يعرضو  الر�ط، هاذي فرصة تتعطى Mلصناع والصانعات �ش يمكن
  . المنتو]ات دÂلهم وي�Oعوهم، وكا�ن الحمد � إق�ال âبير Jٔن النتائج ]د �مة

هاذ الس<نة �ل¡س<بة Mلمعرض دÂل الر�ط م÷لا، بين الر�ط واVار 
وهاذ الس<نة في الر�ط، كا�ن  .ضودÂل اMلي تيعر  250البيضاء، كاينين 

عطينا، حرصنا �ش �كونو، يجيوا ال¡ساء في اvال القروي، أ�روقة، و  140
لهم Jٔول مرة يجيو يعرضو  اMلي تLش<تغلوا في ديور الصانعة، �ش يمكن

  .المنتوج دÂلهم
هاذ ديور الصانعة، الس<يد المس�شار، هما فضاءات اMلي مجهزة من 

هاذ ال¡ساء في اvال القروي، ­يمك_لهم يجيو ل يمكن طرف الوزارة، فين ­ 
  .(Terminer ? merci) ...¹ش<تغلوا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  ؟شكرا، هناك تعقOب الس<يد المس�شار

        ::::المس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد الحملحملحملحميد احسLسنيد احسLسنيد احسLسنيد احسLسن
  الس<يد الرئLس، 

»شكركم الس<يدة الوز�رة Qلى التوضيÐات التي تقدمتم بها، ولا يخفى Qلى 
الجميع اvهودات الجبارة التي تقومون بها لا داzل المغرب ولا zار]ه، لكن 

في الحاú المزرية التي يعLش فيها، ؤ�تمنى ٔ�ن هذا âيبقى دائما الصانع المغربي 
Qلى صعيد الر�ط واVار المعرض اMلي كتقوم به، المعارض اMلي قمتم بها 

البيضاء، كنتمنى ٔ�نها )شمل المغرب كامل، �ش كل الف�ات دÂل الصناع 
  .المغاربة غتقوم بهاذ المعارض هادي

 .وشكرا الس<يد الوز�ر

    ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

إذن نمر إلى السؤ¦ن اJنٓيان تجمعهما و¨دة الموضوع، ´ا س<نعرضهما 
  .دفعة وا¨د لو سمحتم

موضوQه هو القانون الإطار المنظم للاقmصاد ¦جÛعي ٔ�ول، 
  .والتضامني، فريق التجمع الوطني لٔ حرار، تفضل

        ::::المس�شار الس<يد جمال سكاكالمس�شار الس<يد جمال سكاكالمس�شار الس<يد جمال سكاكالمس�شار الس<يد جمال سكاك
  .شكرا الس<يد الرئLس
  السادة المس�شار�ن،

  الس<يدة الوز�رة،
  الس<يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
لتنمية اJٔ»شطة  يعتبر ¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني رافعة ٔ�ساس<ية

المدرة z,Mل وتوفير فرص الشغل، وحتى �تمكن هذا القطاع من وصول 
  .Mلهدف المتو- م_ه ب¡س<بة متميزة

»سائلكم، الس<يدة الوز�رة، عن الإجراءات التي تت.ذونها لإصدار قانون 
  إطار التنظيم ¦قmصادي ¦جÛعي والتضامني؟

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
تqطٔير ودعم ¦قmصاد ¦جÛعي "Jنيٓ الثاني، موضوQه إذن السؤال ا

  .فريق التÐالف، تفضل ،"والتضامني

        ::::المس�شار الس<يد محمد Qدابالمس�شار الس<يد محمد Qدابالمس�شار الس<يد محمد Qدابالمس�شار الس<يد محمد Qداب
  .شكرا الس<يد الرئLس

  الس<يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن، ٔ�ختي،
عن �ر�مجكم وما تقومون به لتqطٔير القطاع  »سائلكم، الس<يدة الوز�رة،
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  .¦قmصادي ¦جÛعي والتضامني والتدابير التي تت.ذونها Vعم هذا القطاع
  .شكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .إذن الكلمة Mلس<يدة الوز�رة في ست دقائق، تفضلي

لس<يدة فاطمة مروان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي لس<يدة فاطمة مروان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي لس<يدة فاطمة مروان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي لس<يدة فاطمة مروان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي ا
  :والتضامنيوالتضامنيوالتضامنيوالتضامني

  .شكرا الس<يد المس�شار
شكرا السادة المس�شار�ن المحترمين Qلى هاذ السؤال اMلي ]د �م، فعلا 
¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني هو وا¨د النوع ]ديد دÂل ¦قmصاد اMلي 

  .يمكن لو يلعب دور âبير، وهاذ ¦قmصاد ­يهتم �لإ»سان
�ل¡س<بة Mلëانب ال�شريعي، وقعنا وا¨د الاتفاقOة مع المنظمة لٔ éذية 

�ش لانجاز دراسة لبلورة وصياéة مشروع قانون، Jٔنه  )FAO1(ة اQوالزر
لابد �كون مشروع قانون يؤطر هاذ اvال ¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني، 

ل ¦قmصاد ÂفOه �ش نعرفو ٔ�ش<نو هما المكو�ت د و�ش يمكن لنا نخدم
 ¦جÛعي والتضامني، Jٔن ¨اليا المكو�ت اJٔساس<ية اMلي كاينين هما

  .التعاونيات اMلي معروف اJٔرقام دÂلها واMلي zدامة
الحمد �، حتى العدد دÂل التعاونيات راه تيرتفع، و]ا هذاك  ،ولكن

القانون الجديد دÂل التعاونيات اMلي سهل التqسLٔس دÂل التعاونيات و]اب 
  .مس<تëدات �مة لا �ل¡س<بة Mلحكامة ولا �ل¡س<بة Mلتدبير

نون دÂل التëارة المنصفة، إذن �ل¡س<بة Mلتqطٔير ت¡ش<تغلو ٔ�يضا Qلى قا
 ،Jٔن هاذ ¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني فOه مكو�ت فOه التعاونيات

  .التعاضدÂت والمقاولات ¦جÛعية ،الجمعيات
كانت وا¨د الإستراتجية اMلي فيها مخططات لتنمية ¦قmصاد  ..�ل¡س<بة

 Qلى ينن�L ¦جÛعي والتضامني، كا�ن صعوبة في هاذ ا5ططات Jٔن م 
شراكة ماشي éير الوزارة اMلي ت�ساهم فيهم، عند� شراكة مع �زاف دÂل 

  .هاذ الناس كلهم ونجمعت الشركاء، إذن ماشي دائما ساهل �ش 
طط، كا�ن بعض الإجراءات اMلي كاينين بعض المشاريع في إطار هذا ا5

بها بحال اJٔسواق المتنق[، بحال المعارض الوطنية للاقmصاد  واMلي كنقوم
¦جÛعي والتضامني، واح_ا بصدد اQٕداد تنظيم وا¨د المعرض وطني دÂل 

 اMلي" مرافقة"هاذ الس<نة، وكا�ن �رامج م÷لا لمواâبة التعاونيات بحال �ر�مج 
âيواâب التعاونيات الحديثة التqسLٔس، كا�ن داك البر�مج دÂل اâٔJياس 

  .س<تفدوا منها Qدة من التعاونيات وشكرااالبيOüة البدي[ اMلي 

  :الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

                                                 
1
 Food and Agriculture Organization 

إذن التعقOبات، الكلمة Mلفريق التجمع الوطني لٔ حرار �ل¡س<بة 
  .MلتعقOب

        ::::المس�شار الس<يد جمال سكاكالمس�شار الس<يد جمال سكاكالمس�شار الس<يد جمال سكاكالمس�شار الس<يد جمال سكاك
  .الرئLسشكرا الس<يد 

  الس<يدة الوز�رة،
واح_ا ك¡شكروك الس<يدة الوز�رة Qلى هاذ مجيتي فOه بqنٔ ميمك¡ش 
وزارة دÂل الصناQة التقليدية هي اMلي éادي ­كون بو¨دها إلى مكانوش 

  .شراكات مع وزارات �خٓر�ن، وهي بو¨دها راه مكافOاش Mلصانع التقليدي
في الصناQة التقليدية  هاذ التعاونيات وهاذ الجمعيات اMلي هما م_خرطين

بغاو وا¨د اVعم دÂل الشراكة ماشي éير معكم، راه zاص شراكة مع جميع 
âيدفعو ملفات تيقول 9 ٔ�نت صانع تقليدي zاصك تمشي  ،الوزارات

MلصناQة التقليدية، وتيqٔ:ر Qليهم هاذشي �زاف وâي.ليهم اسميتو �زاف دÂل 
، هاذ الباQة المتجولين اMلي هما كاع الحوايج، وتيqٔ:ر Qليهم هاذ الباQة المتجولين

سلاو مع هاذ الصانع التقليدي اMلي كتجي وا¨د السلعة �ربة وتت¡شر في 
  .الشارع ومmت.ل 9 هو كاع مغادي يد�ر

الس<يدة الوز�رة، اح_ا هاذ الصانع التقليدي راه هو  ،اMلي تنطلبو م_كم
اMلي zاص نتعاونو  اMلي عندو وا¨د في اvتمع هو ¦قmصاد دÂلو اMلي هش

  .معاه ونتعاونو معاه في كلشي
  .وشكرا الس<يدة الوز�رة

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .إذن الكلمة MلتÐالف، تفضل المس�شار

        ::::المس�شار الس<يد محمد Qدابالمس�شار الس<يد محمد Qدابالمس�شار الس<يد محمد Qدابالمس�شار الس<يد محمد Qداب
  .شكرا الس<يد الرئLس

  الس<يدة الوز�رة، 
»شكركم Qلى ما ج�تم به في إطار هاذ القانون الإطار اMلي تيضمن وا¨د 

  .الفعالية، ووا¨د العمل الجاد
وكما قلتو هو عمل اMلي ماشي éير وزارة الصناQة التقليدية بو¨دتها هو 

  .تLشمل يعني مجموQة من الوزارات اMلي zاصها )ساهم في هاذ القطاع
وكنعرفو الس<يدة الوز�رة العلاقة بين الصناQة التقليدية وهاذ القطاع 

بع من الصناQة التقليدية، لما تنحصيو دÂل التضامن الإجÛعي، هو ٔ�صلا �
الصناQة التقليدية وك¡شوفو اVور اMلي âيلعب الصناQة التقليدية في اvتمع، 
هناك ف�ات من المقاولات اMلي ­كلمت Qليها واMلي شارâت في المعارض 
دÂل المدينة إلى هاذيك المرٔ�ة اMلي هي في الجبل كتqدٔي وا¨د اVور حتى 

الإطار دÂل التنمية دÂل ¦قmصاد الجهوي والإقليمي هي وهي داz[ في 
Ëوالوطني كذ.  

إذن واzا تعطل هاذ الإطار وهو éادي �كون مولود إن شاء الله اMلي 
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éادي �زيد �ثمن القوانين الجاري بها العمل في إطار الصناQة التقليدية، واMلي 
المؤسسة اMلي الحمد � وا¨د اvموQة دÂل القوانين اMلي دارت في هاذ 

كتضمن وا¨د ¦س<تمرارية Mلمؤسسات دÂل الغرف وكتعطيهم الحق في 
التدبير وكتعطيهم الحق في الشراكة وكتعطيهم الحق في الترويج وكتعطيهم 
الحق في وا¨د العدد دÂل المسائل اMلي �Jٔسف مزال مكاي¡ش وا¨د اMلغة 

كن لهم يفعلو اMلي هي مو¨دة اMلي كLس<تعملوها الغرف كاملين �ش يم
  .القوانين اMلي عندهم

زÂدة مع هاذ الإطار هذا اMلي éادي يعطي وا¨د القوة لهاذوك الناس 
اMلي هما مساâن مmيلقاوش فين éادي يعرضو كما قلتيو مmيلقاوش فين éادي 

  .�روجو المنتوج دÂلهم
إذن هاذي م�ادرة طيبة اMلي ]ات بها الوزارة وإدماج وزارة الصناQة 

ية مع هاذ المنظومة الجديدة هو كيزكي وâيفعل وâيعطي قيمة MلصناQة التقليد
  .التقليدية

كما تعلمون الس<يدة الوز�رة والسادة المس�شار�ن ٔ�نه القطاع âيضم تقريبا 
مليونين ونصف، وهاذ المليونين ونصف يعني زائد العائلات دÂلهم إذن راه 

ب اMلي كتمثل في القطاع تقريبا دÂل الساكنة دÂل المغر  %20تقريبا وا¨د 
  .بما فيها الإنتاجOة الف_ية والخدماتية ،دÂل الصناQة التقليدية

ح_ا ت¡ثمنو هاذ العمل وكنتمناو من الله ٔ�نه »شوفوه في ٔ�قرب وقت اإذن 
�ش نجي �كون وا¨د الوعي مmكامل �ل¡س<بة Mلمشرفين Qلى المؤسسات 

  .دÂل الغرف �ش يفعلو هاذ الإطار
  .الرئLس وشكرا الس<يد

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة Ë الس<يدة الوز�رة، إذا كان عندكم الرد Qلى التعقOب

        ::::الس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامنيالس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامنيالس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامنيالس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني
ٔ�� éير بغيت نقول بqنٔنا مmفقة معكم Qلى اJٔهمية لا دÂل الصناQة 

  .التضامنيالتقليدية ولا دÂل ¦قmصاد ¦جÛعي و 
خصنا الوقت �ش يمكن  ،éير �ل¡س<بة للاقmصاد ¦جÛعي والتضامني

لنا نظموا هاد الشي كله، هذه من طبيعة الحال، ؤ�� معلوم مس<تعدة كلما 
ساQد الصناع ٔ�� مس<تعدة Qليه ومس<تعدة Qلى اJٔفكار دÂلكم اMلي ¹ يمكن 

  .يمكن لكم ما كا�ن حتى شي مشكل في هذا الجهة
بد نخلقو شراكة ما بين مؤسسة ما بين معلوم خصنا ولا.. Qلىهضرتي 

  .الغرف ما بين هاد الشي ولابد م_ه Jٔن الغرف هما اMلي ­يمثلو الصناع
âيف ما قلتي ¨اليا اح_ا تند�رو التقOيم دÂل هاد الإستراتيجية اMلي 

تند�رو التقOيم دÂل هاد  ،%17همت éير هاد الجزء القليل اMلي هو 
الإستراتيجية وzدامين في الإستراتيجية الماجOة إن شاء الله، وéادي نضموا 

بوا¨د  Jٔdéjaنها �مة وبدينا  ،فيها لا الإنتاجOة الف_ية والنفعية ولا الخدماتية

 العملية في هذه الخدمات في إطار التكو�ن المس<تمر kشراكة مع المكmب
)2OFPPT( .  

  .وشكرا

        ::::يد رئLس الجلسةيد رئLس الجلسةيد رئLس الجلسةيد رئLس الجلسةالس< الس< الس< الس< 
  .شكرا

إذا ننقل إلى السؤال المو]ه إلى الس<يد وز�ر التجهيز والنقل 
راه رجعنا Mلسؤال اMلي ماكا»ش الس<يد الوز�ر  ..واMلو]Lس�Oك، وموضوQه

  ".مqلٓ اJٔقطاب الصناعية"إذا وموضوQه .. Qاد ]ا
  .الكلمة فريق التجمع الوطني لٔ حرار تفضل

        ::::المس�شار الس<يد لحبLب لعلالمس�شار الس<يد لحبLب لعلالمس�شار الس<يد لحبLب لعلالمس�شار الس<يد لحبLب لعلجججج
  .شكرا الس<يد الرئLس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

المتعلق �لمقالع لوضع ¨د  27.13لقد ]اء القانون رقم  ،الس<يد الوز�ر
للاخmلالات العشوائية التي كان يعLشها هذا القطاع، إضافة إلى ­ثمين المواد 

  .المس<تخر]ة م_ه
بها هذا  إلا ٔ�ننا نخشى ٔ�ن يعرف تنفOذ هذه المقmضيات التي ]اء

ؤ�ن  اإلى ]انب إصدار القوانين التنظيمية، خصوص ،القانون، تqخٔرا âبيرا
  .هذا القانون نص Qلى مخططات �وية لتدبير المقالع

ٔ�ن Q�ٔلنتم عن إستراتيجية �مة في هذا  ،الس<يد الوز�ر ،وس<بق لكم
  .اvال تهدف إلى إ¨داث ٔ�قطاب صناعية لتثمين مواد المقالع

عن مqلٓ اVراسات المتعلقة ٕ�¨داث  ،الس<يد الوز�ر ،»سائلكم ،´ا
اJٔقطاب الصناعية Qلى مس<توى �ات المملكة عموما، والقطب الصناعي 

  .�ن سلÑنا½نموذ« �
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضل الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد عز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقل واMلوجس�Oكالس<يد عز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقل واMلوجس�Oكالس<يد عز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقل واMلوجس�Oكالس<يد عز�ز ر�ح وز�ر التجهيز والنقل واMلوجس�Oك
  .kسم الله الرحمان الرحيم

  الرئLس،الس<يد 
  ،السادة الوزراء

ٔ�شكر الفريق المحترم Qلى طرح هذا السؤال، ولكن هذه م_اس<بة �ش 
نبين المقاربة اMلي تب¡تها الحكومة فÑ يتعلق �لمقالع، هي مخطط مmكامل اMلي 

  :فيها
ٔ�ولا، مراجعة الإطار ال�شريعي والحمد � صادق البرلمان Qلى القانون 

                                                 
2 Office de la formation professionnelle et de la promotion du travail 
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  ريبا؛والنصوص التطبيقOة س<تخرج ق
المساú الثانية هو اQٕداد ا5ططات الجهوية �ش نحددو المناطق التي 
يجب ٔ�ن )س<تغل والمناطق التي لا يجب ٔ�ن )س<تغل، وطلقت دراسات 

 ،)potentiel(اJنٓ في جميع الجهات دÂل المملكة �ش نعرفو ٔ�ش<نو هي 
  المؤهلات المقالع اMلي كاينة في البلاد؛

]اءت في القانون  ،Mلحصول Qلى الرخصةوهو ت�س<يط المساطر  ،6لثا
 ،وكما ٔ�¨دثنا ٔ�نه الوا¨د إلى حط الملف دÂلو في شهر�ن وما تجاوkش Qليه

  يصبح مرخص 9 بحكم القانون، بدل ٔ�ن يبقى في دواليب الإدارة؛
يعني عزز� المراق�ة Jٔنه كا�ن فعلا إشكال  ..المسúٔq الرابعة وهو ٔ�نه در�

  دÂل المراق�ة؛
úٔqل ­ثمين المواد،  والمسÂلي ٔ�شرتم إ½يها هو الموضوع دMيرة والمهمة واzJٔا

ٔ�� تنعطي وا¨د الرقم، المغرب فOه مؤهلات دÂل .. المغرب الحمد � فOه
 ..ه، حرام هاد الشي، حرام يوقعو دالرzام ك¡س<تورد %80الرzام ولكن 

  ..المغرب الحمد � فOه اJٔحجار مmعددة ومقالع مmعددة، لابد
Dل فÂلى غرار التجربة دQ اقترح_ا Ë)les agropoles ( لى غرارQ

وا¨د العدد دالتëارب، نقترحوا ما ¹سمى بqقٔطاب دÂل مواد البناء، اMلي 
فOه الجانب الصناعي éادي نتكلم Qليه، اMلي فOه الجانب اMلو]Lس�Oكي دÂل 

)stockage (لي محتا]ين لها المرتبطة بMلٓيات اJل اÂه جوانب دOل وفÂد
  .المقالع

تجري�Oة وQلى  يعني اح_ا ¨دد� وا¨د العدد دالمناطق كمناطق ،فإذا
رٔ�سها المنطقة دÂل �ن سلÑن، اVراسة اكتملت اJنٓ مع الإخوان دÂل 

اJنٓ يعني التصور دÂل الشراكة مع  �ش نطلقووزارة التëارة والصناQة 
Mل المقالع اÂه القطاع الخاص �ش نميوو هاذ القطب دOلي غيكون ف

�ش بدل ما »شدو المواد  ،فOه ٔ�يضا الإنتاج، �لإضافة إلى اMلوجس�Oك
نديوها Mلمدن دÂلنا بدل ٔ�ن هداك المناطق اMلي فيها المؤهلات ما 
ك�س<تفدشاي، قلنا ند�رو هاد اJٔقطاب اMلي فيها التثمين، zلق فرص دÂل 

ن المقالع من zلال الشغل اس<تفادة ديك الجماQات القروية وديك اJٔقاليم م
  ..هاذ التثمين دÂل

كاينة صفرو، كا�ن س<يدي إيفني، كا�ن öزة، كا�ن : دالمناطق 4ثم عند� 
السمارة، هذوا Gٔم÷[ ٔ�ولية اMلي éادي إن شاء الله اVراسة اJنٓ حضر� لها 

ومع  ،سلÑن ن�غنطلقوها �لإضافة M,راسة � ،الإمكانيات المالية دÂلها
ل وزارة التëارة والصناQة في إطار الاتفاقOة التي ٔ�مضLت ٔ�مام لإخوان دÂا

�ش ­كون  ،]لاú المH دÂل التقريب بين ما هو لو]Lس�Oكي وصناعي
  .سلÑن إن شاء الله ن�وهذا ٔ�ول نموذج � ،عند� ٔ�قطاب م_دمجة

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
   ؟هناك تعقOب

  .تفضل

        ::::المس�شار الس<يد لحبLب لعلالمس�شار الس<يد لحبLب لعلالمس�شار الس<يد لحبLب لعلالمس�شار الس<يد لحبLب لعلجججج
  .الوز�ر Qلى هاذ الإيضا¨اتشكرا الس<يد 

لقد ا»سجم البرلمان معكم وصوت Qلى المشروع القانون حول  ،فعلا
المقالع رغبة م_ه، وMلتëاوب مع المواطنين ومع الصناع من ٔ�]ل ا½نهوض بهذه 

  .المقالع، ومن ٔ�]ل ا½نهوض بهذه الصناQات ا5تلفة
ة وطنية اليوم اMلي كنتمناوه ٔ�نه في ٔ�سرع وقت �كون يخرج هو خريط

حول هذه المشاريع، ٔ�نه ­كون �ينة وضوح الرؤية ­كون عند المس�ثمر، 
هذا هو ٔ�هم شيء ٔ�نه ­كون هناك رؤية و�كون هناك توجOه حتى في 

نه في �ٔ ¦س�Ôر، حتى ٔ�نه ¦س�Ôر ما �كو»ش وا¨د ¦س�Ôر ضائع و 
كثر من اللازم ٔ�ن �ش �كون هناك وا¨د ابعض اJٔحOان âيكون 

  .ز�تالتوا
ٔ�نه اليوم من ¦لتزامات ٔ�و من المسائل اMلي عند� في المغرب  ،فعلا

  .هو من المسائل البيOüة التي Jتمنى ٔ�ن تحضى �هÛمكم واهÛم الحكومة
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضلوا في بضع ثواني ؟رد Qلى التعقOب ؟هناك تعقOب الس<يد الوز�ر

        ::::و]Lس�Oكو]Lس�Oكو]Lس�Oكو]Lس�Oكالس<يد وز�ر التجهيز والنقل واMلالس<يد وز�ر التجهيز والنقل واMلالس<يد وز�ر التجهيز والنقل واMلالس<يد وز�ر التجهيز والنقل واMل
لا ٔ�� بغيت نوضح بqنٔه éادي �كونوا عند� ا5ططات الجهوية ولكن 
éادي ­كون عند� الخريطة الوطنية دÂل المقالع، بما فيها الخريطة دÂل ­ثمين 
هاذ المقالع، مرة ٔ�خرى الهدف منها كما قلنا ٔ�نه بدل ما كتمشي لوا¨د الجماQة 

ولا وا¨د الإقليم اMلي عنده  ،قةولا وا¨د المنط ،سلالية ولا وا¨د اVوار
الجبال وعنده اJٔحجار وعنده رصيد �م، كLشوف بqنٔ ذاك الحجر تيخرج 

بمعنى القيمة المضافة ما ت��قاش في المكان فين  ؟من عنده و­يمشي فين ­يمشي
  .موجودة المؤهلات

فإذن الهدف وهاذ القيمة المضافة �ش نخلقوها حOث كا�ن هاذ 
ٔ�يضا كا�ن هدف öبع 9 وهو الحفاظ Qلى الب�Lة، يعني المؤهلات، ولكن 

   .�لإضافة إلى zلق فرص دÂل الشغل
  .شكرا الس<يد المس�شار

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر

و»شكر الس<يد الوز�ر Qلى حسن مساهمته في هذه الجلسة، ون¡mقل 
فريق ال ،"تqهٔيل التعاونيات الحرفOة"إلى السؤال الموالي موضوQه 

  .¦س<تقلالي، تفضل ٔ�سي زاز

        ::::المس�شار الس<يد محمد زازالمس�شار الس<يد محمد زازالمس�شار الس<يد محمد زازالمس�شار الس<يد محمد زاز
  .kسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى س<يد المرسلين

  الس<يد الرئLس،
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  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

وتعاونوا على البر والتقوى ولا """":قال الله تعالى في كتابه العز�ز

  .صدق الله والعظيم """"والعدوان تعاونوا على الإثم
ومن zلال مضمون هذه اJيٓة الكريمة ]اء مفهوم التعاونيات، و´ا 

ما هي التدابير المت.ذة Vعم تعاونيات  :»سائلكم الس<يدة الوز�رة المحترمة
الحرفOة ببلاد� لتqٔهيلها لتلعب دورها التنموي �لجهة و)ساهم في ­نمية 

  ¦قmصاد الوطني من �ة 6نية؟ 
  .الس<يدة الوز�رةوشكرا 

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضلي الس<يدة الوز�رة

الس<يدة فاطمة مروان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي الس<يدة فاطمة مروان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي الس<يدة فاطمة مروان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي الس<يدة فاطمة مروان وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي 
        ::::والتضامنيوالتضامنيوالتضامنيوالتضامني

  .شكرا الس<يد المس�شار المحترم Qلى هذا السؤال
ستراتيجية دÂل الإ التعاونيات الحرفOة ]د �مة وتتعرف بqنٔ في إطار 

قليدية، اVعم اMلي تنعطيو تنعطيوه Mلتكmلات دÂل الصناع ­نمية الصناQة الت 
  .التقليديين ومنهم التعاونيات الحرفOة

تعاونيات ال التعاونيات الحرفOة وصلوا Mلمرتبة الثانية من بعد  ،¨اليا
 30مليون دÂل اVرهم ¨اليا، فيهم ٔ�كثر من  120الفلاحOة، رٔ�سمال دÂلهم 

  .ٔ�لف مmعاون ومmعاونة
Jٔهمية في المشاركة دÂل في اتتعرف بqنٔ تنعطيوهم  ؟واâبهمâيفاش تن

المعارض، المعارض لا الجهوية ولا الوطنية ولا اJٔسابيع المغربية �لخارج 
واJٔسواق المتنق[ ٔ�يضا في إطار ¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني، وتنعطيوهم 

في  %�20ش يمكن لهم ¹ساهموا وا¨د ال¡س<بة ما ­كو»ش قل من 
  .المعارض، تLس<تفدوا من �رامج دÂل التكو�ن المس<تمر

هضرت ق�اي[ Qلى قانون ]ديد دÂل التعاونيات، هضرت Qلى مواâبة 
Qلى المشاركة دÂل " مرافقة"تعاونيات الحديثة التqسLٔس zلال �ر�مج ال 

Qدة دÂل التعاونيات في �ر�مج م_دمج دÂل اâٔJياس البيOüة البدي[، إلى 
  .�خٓره

  .إذن كا�ن Qدة تدابير اMلي تت.ذها الوزارة �ش تواâب هاذ التعاونيات
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضل السي فخاري ؟هناك تعقOب

        ::::المس�شار الس<يد �« المس�شار الس<يد �« المس�شار الس<يد �« المس�شار الس<يد �« فخفخفخفخارياريارياري
  .شكرا الس<يد الرئLس

  الس<يدة الوز�رة،

  السادة الوزراء،
  ٔ�خواتي، إخواني السادة المس�شار�ن المحترمين،

الوز�رة Qلى هاذ التوضيح دÂلها، فÑ يخص دعم  ت¡شكرو الس<يدة
  .الوزارة لتكmلات الصناع في إطار بطبيعة الحال التعاونيات

اMلي هما zاصهم وا¨د  ،الس<يدة الوز�رة ،هناك مجموQة دÂل التعاونيات
يد المساQدة، تعاونيات دور اVبغ بطبيعة الحال سواء كانت في فاس ٔ�و في 

تعاونيات Qلى مس<توى مدينة مLسور اMلي ابغاو مك_اس، مجموQة دÂل ال 
يتدعموا من طرف المبادرة الوطنية Mلتنمية ال�شرية، وما كا»ش بطبيعة الحال 

  .المؤازرة دÂلكم âوزارة
كا�ن مجموQة دÂل التعاونيات كذË، اMلي هو �م عند� هو ٔ�نه �ش 

رهم، Jٔنه نحس<نو الجودة دÂل المعام[ دÂل هاذ التعاونيات، خصنا نqطٔ
تم إ»شائها في مدينة فاس �ل¡س<بة لتحسين جودة مادة الطين  �تعاونية عند

ما كا»ش هناك دعم رغم ٔ�نه الإلحاح دÂلنا �ش ٔ�نه �كون وا¨د اVعم 
  .�ل¡س<بة لهاذ التعاونية ما كاي¡ش

Ëلها بطبيعة الحال ما كا»ش  ،كذÂلي تم الإفلاس دMلتعاونية اM ل¡س<بة�
  .الوزارة دÂلكم تqطٔير من طرف

Ëه من  ،كذ_Lلي هو تم إ»شاؤه وتم تدشMل¡س<بة لوا¨د الحي حرفي ا�
 3 يعني دÂل التعاونيات، واMلي فOه 5طرف صاحب الجلاú، واMلي هو فOه 

دÂل الجمعيات، واMلي الجماQة الحضرية تم الإ»شاء وا¨د الف_دق اMلي هو 
 بمجرد اتفاقOة اMلي كان دÂل الصناع التقليديين، واMلي é120ادي يqؤي 

خصها يصوبها الس<يد المد�ر الجهوي MلصناQة التقليدية، واMلي éادي �كون 
ك ييعني مqؤى دÂل مجموQة دÂل الصناع التقليديين، ما تصو�)ش هذ

التعلÑت �ش ٔ�نه يتم  اهالاتفاقOة وما تدار)ش، ورغم ٔ�نه الس<يد الوالي ٔ�عط
  .ما تم�ش المواâبة دÂلهم ،المواâبة دÂل هاذ الناس هاذو

إذن مجموQة كذË دÂل التعاونيات اMلي تم الإقصاء دÂلهم من المراكز 
دÂل التكو�ن، فÑ يخص المبادرة الوطنية Mلتنمية ال�شرية، هاذي كلها مسائل 

  .خصها تقوم بها الوزارة
و)شوفو الناس دÂلكم ٔ�ش<نو âيد�رو  ،الس<يدة الوز�رة ،وخصكم تخرجو

خصهم التqطٔير، خصهم المساQدة، خصهم يد المساQدة Jٔنه . مع التعاونيات
قلتو د� ٔ�نه الوزارة دÂلكم وزارة ¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني، إذن 

  .خص التضامن وخص الناس دÂلكم يوقفوا مع الصناع التقليديين
  .شكرا الس<يد الرئLس

        ::::لسةلسةلسةلسةالس<يد رئLس الج الس<يد رئLس الج الس<يد رئLس الج الس<يد رئLس الج 
  .هناك رد Qلى التعقOب الس<يدة الوز�رة؟

        ::::الس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامنيالس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامنيالس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامنيالس<يدة وز�رة الصناQة التقليدية و¦قmصاد ¦جÛعي والتضامني
واح_ا مس<تعد�ن �ش نعطيو Qلى  ..ٔ�� مmفقة معاك، معلوم خص

حسب الإمكانيات دÂلنا �ش »ساQدو هاذ الناس ونواâبوهم، راه اح_ا 
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  .)z�ٔ)le gros lotذات  تنواâبوهم، وفي فاس راه تبارك الله
�ل¡س<بة Mلمسúٔq دÂل الطين، تتعرف ٔ�نت بqنٔ المقالع ماشي öبعين لنا 

  .هذا مشكل يمكن لو يتفك
�ل¡س<بة لبعض المسائل اMلي دقOقة ما كا�ن مشكل، « عندي ولا 
راسلوني إلى كان يمكن شي ¨ا]ة نفكوها، �ل¡س<بة لهذا يمكن ند�روها ما 

  .كا�ن مشكل

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس<يد رئLس االس<يد رئLس االس<يد رئLس االس<يد رئLس ا
شكرا الس<يدة الوز�رة، و»شكر الس<يدة الوز�رة Qلى مساهمتها القيمة في 

  .هذه الجلسة، ون¡mقل لٔ س<ئ[ المو�ة إلى الس<يد وز�ر اVاzلية
والسؤال اJٔول حول س<ياسة الحكومة في مجال التعاطي مع ظاهرة 

  .تفضل ،الباQة المتجولين، اJٔصاú والمعاصرة

        ::::بوليبوليبوليبولين ن ن ن اMلطيف اسط اMلطيف اسط اMلطيف اسط اMلطيف اسط المس�شار الس<يد عبد المس�شار الس<يد عبد المس�شار الس<يد عبد المس�شار الس<يد عبد 
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  الس<يد الرئLس،
  ،السادة الوزراء، الس<يدات الوز�رات

  ،السادة المس�شار�ن المحترمين
لقد ٔ�ضحت ظاهرة الباQة المتجولين تفرض نفسها Qلى اvتمع المغربي 
بحدة، كما ٔ�ن مقار�تها والتعاطي معها ٔ�صبح يفرض نفسه ٔ�كثر من ٔ�ي وقت 

كانت الوضعية السوس<يو اقmصادية المتqزٔمة vموQة من شرائح مضى، إذ 
اvتمع هي اVافع والمحرك اJٔساسي Mلتفريغ المتزايد لمثل هذه اJٔنواع من 

فاJٔمر لا يعني �لمرة ٔ�ن ­تملص الحكومة من واجبها في معالجة ، الظواهر
من حOث توفير ظروف ¦ش<تغال والكرامة لهذه  اهذه الظاهرة، سواء

لف�ة، وكذË من حOث الحرص Qلى ضمان شروط التنافس<ية Mلتëار ا
النظامOين ا´�ن يؤدون ضراÚبهم ويوفرون فرصا Mلعمل التي نحن في ٔ�مس 

  .الحا]ة إ½يها
الس<يد الوز�ر، »سائلكم عن المقاربة المس<تق�لية Mلحكومة في التعاطي مع 

  .هذه الظاهرة
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .الس<يد الوز�ر، تفضلوا الكلمة لكم

        ::::الس<يد محمد حصاد وز�ر اVاzليةالس<يد محمد حصاد وز�ر اVاzليةالس<يد محمد حصاد وز�ر اVاzليةالس<يد محمد حصاد وز�ر اVاzلية
  .شكرا الس<يد الرئLس
  السادة المس�شار�ن،

، ومشكل âبير ]دا، Jٔن فOه من فحقOقة هاذ، هاذ المشكل معرو
�ة، âيخص الناس يعLشوا، وكا�ن كثير اMلي Qا¹ش éير من هاذ المهنة 

  .هاذي
اMلي عندهم اJٔماâن وفي نفس الوقت، يجب حماية الناس حتى هما 

  .دÂلهم والمحلات دÂلهم واMلي âي.لصو الضريبة، وâي.لصوا هذا
فËD، فهاذ المشكل هذا �ل¡س<بة Mلسلطات العمومOة، كا�ن هو 

، هاذو جوج )clandestine( ..وبناÂت دÂل، والبناÂت دÂل سميتو
  .فيهم ادالمسائل اMلي ديما ر]ال السلطة âيÐيرو

مقار�ت في وا¨د العدد دÂل المدن، وكا�ن اMلي نجÐات، فكانت هناك 
ولكن خص إن شاء الله، éادي ­كون مقاربة ربما ، كا�ن اMلي م_جÐا)شاي

عطاها مؤخرا éير ابحجم ٔ�كثر، راكم شفmو التعلÑت دÂل ]لاú المH اMلي 
  .�ش �كون وا¨د نظرة ٔ�خرى لهاذ الموضوع هذا

تعد�ن »س<تق�لوها، Jٔن في هاذ المسúٔq واMلي عندو شي ٔ�فكار، اح_ا مس< 
فداzل ، هاذي، كل وا¨د âيفاش âيعLشها، كل وا¨د âيفاش كLشوفها

  .الجماQات ٔ�و لا zارج الجماQات، اMلي عندو شي ٔ�فكار، راه مازال الوقت
  .يحاول يتغلب Qليهالمشكلة، حقOقة خص الجميع  ..اح_ا 

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضل ؟هناك تعقOب

        ::::المس�شار الس<يد حسان الالمس�شار الس<يد حسان الالمس�شار الس<يد حسان الالمس�شار الس<يد حسان البربربربركانيكانيكانيكاني
  .شكرا معالي الوز�ر

في الحقOقOة، الباQة المتجولين،  .ولكن، هاذ الجواب هذا éير كاف
ولوش الحكومة فشلت في هذا اJفٓة اMلي صارت في المغرب، قQلاش م_اف

وzاصة توسع âبير في المغرب كله، من طنëة إلى لكو�رة، في الحقOقة، توسع 
  .وâبيرâبير وâبير 

صحاب المحلات الصغرى أ�ما الإخوان اMلي تي.لصو الضرائب و 
والمتوسطة، م�قاوش âيدzلو عندهم الكليان، بهاذ اJٔسلوب هاذي، لحقاش 
الباQة المتجولين ولاوا عندهم يعني العر�ت ٔ�كثر من الس<يارات، وzاصة 

  .بعض العمالات اMلي هي فيها عر�ت ٔ�كثر من الس<يارات
Ûار  وهذا إلى ٔ�نVلية، كتعرفوا هاذ الشي في اzاVتبارك الله راكم في ا

  .البيضاء وفي مدن ٔ�خرى
ولوش اح_ا Yحكومة فشلنا في هاذ وzاصة قQلاش معالي الوز�ر، م_ا

عندكم وزارة مخصصة لهاذ الشي، ربع س<نين وهي في اVراسة، ومازال 
  .مخر]�ش هاذ اVراسة Mلوجود

وشامل وكاف،  يعند� مقترح Qاد اح_ا في فريق اJٔصاú والمعاصرة،
ربما ند�رو لو بحال ا½نموذج اMلي éادي �كون، اMلي تدار في اVول المتقدمة، 
م÷لا، اح_ا العر�ت Jرقموها، ونعطيوها ­رقيم بحالها بحال الس<يارة، و­كون 
ٔ�ي عربة اMلي تتكون في ديك المنطقة، ميمك_لهاش تدzل لمنطقة ٔ�خرى، 

دÂلهم، ويبقاو  ،)la patente( ند�رولهوموéادي نحصيوهم، وéادي 
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  .¹ساهموا في الضريبة، ومOتملصوا، ومOكو»ش يعني الهروب من الضريبة
وهذا، يعني واجب عند� �ش Jكونو حتى اح_ا نقترحو إلى كان مقترح 

صعيب، ربما zöذوه Yحكومة، وربما éادي، éادي و  فائددÂل المعارضة 
دÂل الباQة المتجولين، وzاصة �لترقيم، بحالهم بحال  لايحيد Qليكم هاذ الب

الس<يارات، وند�رولهم، وzاصة دا�، ونحيدوهوم حتى Mلمنتخبين، لحقاش 
  .سميتو العر�تاهاذ  اهاذ الرخص هاذي، وâيعطيو  االمنتخبين âيعطيو 

لهم الترقيم، �ش  انخليوا السلطة المحلية هي اMلي تتكلف بهم، وند�رو
ي عماú عندها العر�ت دÂلها، ومعندهاش �ة ٔ�خرى �ش ­كون يعني �ٔ 

  .تدzل لها
وند�روا في المغرب كله، هذا ¨ل kس<يط وسهل، ونقدروا »ساهموا فOه 

  .ح_ا âرؤساء غرف، نعطيوكم الحلول، إلى تواضعتو معنا معالي الوز�راحتى 
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا، تفضلوا معالي الوز�ر

        ::::اVاzلية اVاzلية اVاzلية اVاzلية الس<يد وز�ر الس<يد وز�ر الس<يد وز�ر الس<يد وز�ر 
ات، إلى لا ات، فهذا من جم[ المقتر̈ حظتو، ٔ�� اMلي طلبت م_كم المقتر̈

ات �مة، ماâي¡ش ربما الوحOد،  ات ٔ�خرى كل المقتر̈ إلى كا�ن شي مقتر̈
فإلى  ،Jٔن اJنٓ éادي ندzلو في وا¨د بتعلÑت من ]لاú المH راكم تبعتوها

ات يعني zاص ¹شارك فيها راه هاذشي م ا فOه لا معارضة لا كل المقتر̈
  .. é�ٔلبية لا حكومة لا جماQات لا

  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

الفريق ¦شتراكي،  ،إذن السؤال الثاني موضوQه )سعيرة الماء والكهر�ء
  .تفضل الفريق ¦شتراكي، تفضلي الس<يدة المس�شارة

        ::::المس�شارة الس<يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس<يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس<يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس<يدة لطيفة الزيواني
  الس<يد الرئLس،

  الوزراء،السادة 
  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،

لا يخفى Qلى ٔ�¨د اJٔهمية الحيوية لاس<تهلاك الماء ¦س<تعمال الماء الصالح 
Mلشرب من حOث النظافة والوقاية الصحية Mلمواطنين، كما ٔ�ن الربط 

  .الكهر�ء �ت ضرورة ملÐة MلÐاجOات اليومOة Mلمواطنين
الس<نوات اzJٔيرة من ٔ�]ل توفير وإذا كنا Jثمن اvهودات المبذوú في 

ائية، نبما في ذË العالم القروي والمناطق ال  ،هاتين المادتين وإيصالهما Mلساكنة
  .إلا ٔ�ن ال�سعيرة تطرح ٔ�حOا� Qدة مشاكل من حOث المبالغ التي تتضمنها

Ë´، سائلكم الس<يد الوز�ر المحترم«:   

ح بمعرفة Q�ٔداد هل تمH المصالح الإدارية المسؤوú إحصائيات )سم
Vائلات من ٔ�سرة وا¨دة ولا اQدة ٔ�سر وQ ن فيهاâور والف_ادق التي ت�سا

  تمé Hير Qداد وا¨د؟
وهل فكرت مصالحكم المسؤوú في طريقة عمل يتëاوز هذا الحيف 

  وتحقOق Qداú في ¦س<تهلاك و�لتالي فÑ يترتب عنه من واج�ات؟
لرفع الحيف وتصحيح  ،ريبومن ا´ي تنوون القOام به، في اJٔمد الق

لمن ¹س<تحقون  ،الكهر�ء والماء الشروب �اتج االوضع وتوفير العداú في و 
  من اJٔسر المغربية الفقيرة والمعدمة ممن اضطرتهم ٔ�وضاعهم Mلسكن المشترك؟ 

  .وشكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .تفضلوا الس<يد الوز�ر للإ]ابة عن السؤال

        ::::اVاzليةاVاzليةاVاzليةاVاzليةالس<يد وز�ر الس<يد وز�ر الس<يد وز�ر الس<يد وز�ر 
فÑ يخص التعريفة دÂل الماء والكهر�ء راه  ،éير �ش Jكون سريع

  .هادشي راه تقال وQ�ٔلن Qليه في وقmه
كلها لم تمسها ٔ�ي زÂدة، وهاذي كتمثل  ¦جÛعيةف�ال¡س<بة Mلشرائح 

فÑ يخص الماء الصالح  %70فÑ يخص الكهر�ء وتقريبا  %60تقريبا 
 150)في الماء ولا  3م 12كLس<تهH قل من Mلشرب، اMلي كلشي اMلي 

Kw/h) ل الكهر�ءÂدة ،دÂلم ­كن هناك ٔ�ي ز.  
 ،وقع بطبيعة الحال مشكل دÂل هاذوك اMلي كLسمو العدادات المشتركة

الناس اMلي عندهم في محال وا¨د âيكون Qداد وا¨د، فالقرار اMلي تخذى 
ذيك الساQة وتم التطبيق دÂلو، هو ٔ�ن العدادات المشتركة éادي تقسم 
Qلى الناس اMلي كLس<تهلكو الماء، كان وا¨د المشكل دÂل التطبيق في ثلاثة 

التعريفة دÂل اJٔشهر اJٔولية ولكن من بعد تجاوز�ها الحمد � ابتداء من 
  .د¹سمبر هذاك المشكل اJته¥ى

فعلى حسب المدن  ،إلى بغيتو تعرفو اQJٔداد دÂل العدادات المشتركة
اMلي تحطات  Qداد اMلي فرضي 15700كا�ن اMلي ٔ�كبر Qدد كان في ٔ�كاد�ر 

إلى  3300إلى �خٓره، مك_اس  11500بدل العدادات المشتركة، فاس تقريبا 
ريبا عندها وا¨د العدد دÂل العدادات اMلي كانت كل مدينة تقعند� �خٓره، 

ذاك ¦س<تهلاك بL_اتهم  امشتركة ؤ�صبحت إما فردية ٔ�ما الناس âيتقاسمو 
  .�ش مOدzلوش في اJٔشطر اMلي هي éالية، وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضلوا الس<يدة المس�شارة

  :المس�شارة الس<يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس<يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس<يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس<يدة لطيفة الزيواني
  .شكرا الس<يد الوز�ر

لكن كتبقى عند� بعض  ،ك¡شكروكم Qلى اvهود المبذول اح_ا
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الملاحظات ٔ�ن لاحظنا ٔ�نه ملي ق�ل من تجميع دÂل المكmبين المكmب 
الوطني Mلماء والكهر�ء وهاذ الخطوة Jثمنها، كانت الفو­رة Qلى ثلاثة ٔ�شهر 

  .ومن بعد انتقلت إلى شهر�ن
تفاع ال�سعيرة ٔ�نه في الس<يد الوز�ر المحترم، نلاحظ ار  ،في بعض المناطق

 :شهر ولاو âيqدٔيو ٔ�كثر من ثلاثة ٔ�شهر، ونعطيكم ٔ�م÷[ ، فيثلاثة ٔ�شهر
Qدد من اJٔحOاء وقعت هاذ الواقعة،  بمدينة وزان، بمدينة مراYش، في

  .ولاحظنا ٔ�ن ¦س<تهلاك éير مmطابق Mلواقع ولكن في بعض الحالات
كتم سرقة دÂل كاينة مسúٔq ٔ�خرى كتعلق في بعض السرقات ٔ�حOا� 

الكهر�ء كنعرفو هاذ المسúٔq، لكن âيفاش âيتعامل معها المكmب الوطني؟ 
ٔ�نه تقريبا بحال âيعاقب وا¨د اvموQة دÂل الساكنة كا�ن ` م÷لا في وزان 

  .درهم وقعت فOه سرقة 2000اMلي الناس zلصت فOه 
 إذن خصهم هما يلقاو الوسائل �ش يضبطو السرقات، اح_ا مع تطبيق

 اكاينة سرقة في هذا الحي âيعممو مOعموش م÷لا  ،القانون ولكن مOد�روش
  .وا¨د الفو­رة اMلي هي طالعة في ا½ثمن وGٔنهم âيعاق�و هاد الناس مجموQين

كاينة ¨الات ٔ�خرى الس<يد الوز�ر، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�­كلم عنها مmعلقة �لناس 
مع المكتري  اMلي âيكريوو ديورهم، âيكري دارو م÷لا، من بعد âيلقى مشاكل

ٔ�شهر وما âي.لصش الماء والضو،  ­6يمشي ما تي.لصوش في الكراء م÷لا في 
اشكOد�ر المكmب الوطني؟ âيجي لمول اVار هو اMلي âيطلب م_ه �ش، 
ملي âيبغي �كريها مرة ٔ�خرى âيطلب م_ه ٔ�نه يخلص هذيك الفواتير وهذه 

úادQ يرé úٔqمس.  
في لكراء ومضطر �ش  ما يمك¡ش ٔ�ن وا¨د الس<يد âرا دارو ضاع

يخلص الضو والماء، إذا المكmب الوطني zاصو ¹شوف وسائل �ش هادوك 
  .�ش Jرفعو الحيف Qلى الناس االناس اMلي مكتر�ن يخلصو 
  .وشكرا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  هناك رد عن التعقOب الس<يد الوز�ر؟

Jٔعوان السلطة، إذا نمر إلى السؤال الموالي موضوQه اJٔوضاع المزرية 
  .الكلمة Mلفريق اVس<توري

        ::::در¹س الرادر¹س الرادر¹س الرادر¹س الراضيضيضيضيالمس�شار الس<يد إ المس�شار الس<يد إ المس�شار الس<يد إ المس�شار الس<يد إ 
  .شكرا الس<يد الرئLس المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس<يدات والسادة المس�شارون،
الس<يد الوز�ر المحترم، السؤال اMلي éادي نتقدمو به Qلى الش<يوخ 

شكل Qين اVوQ úلى كل هاد الف�ة اMلي ت�  ،والمقدمين، اMلي الكل تيعرفهم
ٔ�نحاء المغرب، وQلى ما ٔ�ظن لا تو]د دوú تمتاز بهؤلاء كل ما يقع ويجري في 

  .اJٔعوان من الش<يوخ والمقدمين
فهم قاQدة âبيرة لتوفير المعلومات والمعطيات، سواء لمصالح اVاzلية ٔ�و 

�اب عول Qليها كثيرا في اس<ت� 5تلف اJٔ�زة اJٔم_ية، كما ٔ�ن هذه الف�ة يُ 
  .اJٔمن و¦س<تقرار، وفي موا�ة ا5اطر التي تحيط �لبلاد

الس<يد وز�ر اVاzلية، حتى وا¨د فيهم ما تيفلت لا  ،فاJٔحOاء الراقOة
في اJٔحOاء الشعبية QارفOنهم وا¨د وا¨د، اMلي في اVوار كل وا¨د ¨اضي 

¨اضيين العيالات، ¨اضيين الوليدات، ¨اضيين كلشي حتى  ،اVوار دÂلو
  .تغيرت ٔ�� وا¨د ا½نهار درت اMلحية يقولها لكم.. شي وا¨د إلى

هاذ واقع اMلي يمكن كل وا¨د zاصو يعرفو، إذا عي¡يهم Qلى كل شي 
من طرف  اQلى الشاذة وQلى الفادة، ماتيعرفوش النعاس وإلى éلطو تيوديو 

  .وزارة اVاzلية
تنزيل  كما ٔ�ن هذه الف�ة دÂل الش<يوخ والمقدمين لهم دور âبير وفي

عول في مجال التغطية الصحية، ويُ  معتمد Qليها5ططات العمومOة، حOث يُ 
Qليهم ٔ�يضا في �رامج ا½تمدرس �لعالم القروي، ويعول Qليهم دائما في كل 

  .البرامج الهادفة لمكافحة الفقر
ويعول Qلى المقدمين والش<يوخ ٔ�يضا في تدبير الحياة اليومOة Mلمواطنين 

المتعلقة بذË، المقدمين والش<يوخ كذË ¹ساهمون في  والو6ئق الإدارية
محاربة البناء العشوائي، واJٔسواق العشوائية، والجريمة و¦تجار في 

  .الممنوQات
، إذا )passe-partout( اخ والمقدمين راهم كما تيقولو و الش<ي ،�خmصار

  .كلشي اتيعرفو 
vهود ما إن الش<يوخ والمقدمين رغم كل هذا ا ،الس<يد وز�ر اVاzلية

يعانون الفقر والحرمان وا½تهمLش، Qلى س�Oلا المثال لا الحصر، غياب  ازالو 
قانون ٔ�ساسي ينظم �نة ٔ�عوان السلطة، الإدماج في الوظيفة العمومOة، 

المتعلقة  2011.09.19اMلي كانت بتاريخ  2488تفعيل اVورية الوزارية 
  .إلى مشاكل ٔ�خرى�لاس<تفادة من �رامج السكن ¦جÛعي، �لإضافة 

ما éاد¹ش »سائلكم بل Jريد جواب فين هاد الإجراءات  ،الس<يد الوز�ر
ح_ا ت¡سميوهم بهم ر]ال المقاومة ٔ�ي المقاومون ااMلي تيطالبو بها؟ Jٔننا 

هم ٔ�بناؤكم، وراه ٔ�� مغاد¹ش نحتاج ربما نوصي ولكن راه اVائمون ا´�ن 
  .فيهم معالي الوز�ر الو تهخصكم ­

  .د الرئLسوشكرا الس<ي

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzلية
قلت كلشي Qلى اVور دÂل ٔ�عوان السلطة، معرف�ش Qلاش تحط هاذ 

�، ولكن هاذ السؤال معرف�ش Qلاش تحط في هاذ الوقت االسؤال د
  .ٔ�ول مرة Jٔن، (bon, c’est une autre histoire)ولكن هذا  !هذا؟

حقOقة ربما كان اVور دÂل ٔ�عوان السلطة، ٔ�عوان السلطة اVور دÂلهم �م 
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]دا وربما المغرب من جم[ المسائل âيفmخر بها فÑ يخص المسائل اJٔم_ية 
هي وجود هاذ الناس كلهم في كل ربوع المملكة الحمد �، واMلي عندهم 

العين وJزيد حتى الوذنين، العين والوذنين دÂل اVوú  ووا¨د اVور Ñâ قلت
 .Yكل âي.دمو بتفان ليل نهار إلى �خٓره

اVوú عملت مجهود �م ]دا zلال الس<نوات اzJٔيرة، كانت إلى 
شحال كانوا âيت.لصوا، فربما راه عندكم ارجعت ق�ل عشر س<نوات شوفو 

زادت اJٔجور دÂلهم اJٔرقام، يعني اJٔجور دÂل ٔ�عوان السلطة القرويين 
وQاود 6ني هاذ  ..�ل¡س<بة %60س<نوات، و z10لال  %140ٔ�كثر من 

إلى  2016الس<نة هاذي Qاود ­زادت لهم وا¨د البركة، Qاود 6ني ­زاد في 
  .�خٓره

فرط فيهم حتى شي وا¨د، ا إذن هاذ الف�ة دÂل ٔ�عوان دÂل اVوú م
إن شاء الله كل مرة راه éاديين شوية kشوية كتحسن اJٔوضاع دÂلهم، و 

كتكون الفرصة M,وJٔ úن اJٔهمية دÂلهم راه معترف بها في كل اJٔماâن، 
  .والإخوان كلهم Qارفين هاذ الشي

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  ؟..هناك تعقOب السي
السؤال الرابع موضوQه قرارات المف�ش<ية العامة لإدارة التراب الوطني، 

  .الفريق ¦س<تقلالي

        ::::س�شار الس<يد محمد نصيريس�شار الس<يد محمد نصيريس�شار الس<يد محمد نصيريس�شار الس<يد محمد نصيريالم الم الم الم 
  .الس<يد الرئLس

  السادة الوزراء،
  الس<يدات والسادة المس�شار�ن،

  الوز�ر المحترم،الس<يد 
ن مجموع qٔ تقوم المف�ش<ية العامة لإدارة التراب الوطني Q�ٕداد تقار�ر kش

تداzلاتها في إطار مراق�تها ل�س<يير الجماQات المحلية، مما �كون س��ا في اتخاذ 
  .القرارات دÂل العزل ٔ�و التوقOف في حق الرؤساء والمكاتب من مجموQة

»سائلكم الس<يد الوز�ر، ما هي المعايير التي تم اعÛدها من ق�لكم لاتخاذ 
  قرارات التوقOف ٔ�و اقتراح قرارات العزل؟ 

وإلى ٔ�ي ¨د تعتبر نتائج لجان التفLmش لإدارة الترابية ملزمة لاقتراح 
  المهام ومن عضوية اvالس المحلية؟ اتخاذ قرارات العزل من

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .تفضل الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzلية
  .شكرا
مكا�ن حتى شي انتقائية في التقار�ر دÂل المف�ش<ية العامة للإدارة  ،ٔ�ولا

الترابية، داzل الوزارة هناك لجنة فيها وا¨د العدد دÂل الولاة اMلي âيدرسوا 
التقار�ر بعد إ¨ا½تها Qلى الجماQات المعنية للإ]ابة، Jٔن كلشي الناس âيعطيوا 
الإ]ا�ت دÂلهم Qاد ذيك الساQة اMلجنة ك�شوف وكتقترح ٔ�ش<نو هي 
المسائل اMلي هي zار]ة Qلى النطاق العادي اMلي خصها ­كون الترت�Lات 

 )la gestion(والمسائل اJٔخرى اMلي يمكن نعتبرها مسائل دÂل  ،Qليها
  ..Qادية يمكن الوا¨د يغلط فيها ولايعني 

اح_ا كنÐاولو ٔ�كثر ما يمكن داzل المف�ش<ية العامة للإدارة الترابية �ش 
مmبقاش النظرة دÂلها فقط هو دÂل المراق�ة والعقوبة، اح_ا ماشي هذا هو 

يعني ال�س<يير يتحسن س<نة عن س<نة، ذاك  )la gestion(المهم، المهم هو 
إلى لاحظتوا zلال المهمات اzJٔيرة اMلي كتقوم بهم هاذ  Qلاشا الشي

تعاونها من طبيعة .. �شالمف�ش<ية كتمشي �ش تعاون الجماQات، ماشي 
الحال إلى لقات شي ¨ا]ة اMلي ماشي هي هذيك راه كتاzذها، ولكن في 
الغالب كتمشي �ش تعاونها، وzاصة فÑ يخص الجباÂت، وفÑ يخص وا¨د 

لمسائل اMلي âيخص �كون فيها التحسن دÂل المردودية دÂل العدد دÂل ا
  .الجماQات

وQلى ٔ�ي ¨ال، كنظن هاذ المشكلة هذا مع القوانين الجديدة راه ما 
غيبقاش، القوانين الجديدة راكم شفmو راه القضاء هو و¨ده اMلي مختص في 

   .عزل رؤساء الجماQات، وكنظن هاذ المشكل مورا� دا�
  .وشكرا

        ::::رئLس الجلسةرئLس الجلسةرئLس الجلسةرئLس الجلسةالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
  .هناك تعقOب؟ تفضل

        ::::المس�شار الس<يد محمد نصيريالمس�شار الس<يد محمد نصيريالمس�شار الس<يد محمد نصيريالمس�شار الس<يد محمد نصيري
  .شكرا الس<يد الوز�ر

نختلف Qلى ٔ�ن المف�ش<ية العامة للإدارة الترابية هي  لا ،الس<يد الوز�ر
QلجماM دة في التدبير السليمOس<ية لضمان حكامة جLلٓيات الرئJاتٔ�¨د ا 

  .الترابية
القوانين المنظمة Mلتدبير المحلي، لكن يجدر الإشارة إلى ٔ�ن مجموQة من 

zاصة تH المتعلقة �لتعمير، لا ­راعي الخصوصيات ¦قmصادية والثقافOة 
zاصة �لعالم القروي، والتي قد تتطلب تدبيرا  ،و¦جÛعية لبعض المناطق

قد يوصف �لاس<تo_ائي في التعامل مع بعض القضاÂ ¦جÛعية التي من 
وفوضى ٔ�م_ية ٔ�و ما شابه ذË، من zلال اتخاذ شqنهٔا إ¨داث اضطرا�ت 

بعض الإجراءات والقرارات ¦س<تo_ائية لمعالجة المشاكل المطرو¨ة، والتي 
ت.ذ في كثير من اJٔحOان بموجب قرارات قد تت.ذ في الك÷ير من اJٔحOان، تُ 

  .ٔ�و توجيهات من السلطات المحلية ٔ�و الإقليمية
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المحلي ورؤساء الجامعات الترابية يبدو الس<يد الوز�ر ٔ�ن المنتخب  ،لكن
بهم âGٔباش  جونوابهم هم الحلقة اJٔضعف في مسلسل المحاس<بة وا´ي قد �ز 

فداء، في محاوú لإلصاق المسؤولية بهم، دونما اكتراث �Vور ا´ي 
طلعت به السلطة المحلية في هاذ الشqنٔ، وâونها صاح�ة القرار في بعض ضا

  .اJٔحOان
ئية المسë[ في التعامل مع بعض الملفات ٔ�ضف إلى ذË ¦نتقا

واخmلاف المعايير المعتمدة في اس<تo_اء البعض دون اJخٓر من طرف 
الس<يد الوز�ر، قرار عزل  ،المف�ش<ية العامة، Qلى س�Oل المثال لا الحصر

ببركان و�ئ�Oه من المهام والعضوية kس�ب م_ح الرخصة  عثام_ةل رئLس جماQة 
ما ٔ�ن هاذ الرخصة تمت بناء Qلى البرقOة العاملية رقم zارج اvال الترابي، Qل

دية وجماQة ي، والتي تدعو إلى تنفOذ التقس<يم الجديد بين ب,ية السع 27.26
  .لعثام_ة

الملاحظ الس<يد الوز�ر ٔ�ن اJٔخطاء المر­ك�ة لا ­رقى إلى جسامة بعض 
ا لكنها اJٔخطاء الجس<يمة المر­ك�ة في بعض اvالس والتي نتوفر Qلى نماذج منه

  .لم تصل إلى در]ة وعقوبة العزل من المهام والعضوية
المعايير المعتمدة الس<يد الوز�ر، لاتخاذ هاذ في إن هاذ ¦خmلاف 

الجزاءات وفي إجراء عمليات المراق�ة من ق�ل المف�ش<ية العامة للإدارة 
الترابية يطرح ٔ�كثر من Qلامة اس<تفهام، ويؤ:ر سلبا في ق_اQة العديد من 

  .ياس<يين �لابتعاد والنفور من تحمل مسؤولية تدبير الشqنٔ المحليالس< 
Jتمنى الس<يد الوز�ر تدارك الموقف من طرفكم، وإنصاف من  ،وQليه

  .اتخذت في حقهم تH القرارات اMلي في النظر دÂلنا éير م_صفة
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  ؟هناك رد Qلى التعقOب الس<يد الوز�ر
 ،الخامس موضوQه حماية الحدود المغربية الجنوبية الشرقOةإذن السؤال 

  .الفريق الحركي تفضل

        ::::المس�شار الس<يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس<يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس<يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس<يد عبد القادر قوضاضضضض
  .شكرا الس<يد الرئLس

  السادة الوزراء،
  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،

  الس<يد الوز�ر المحترم،
 تعرف الحدود المغربية الجنوبية الشرقOة تجاوزات بين فOنة ؤ�خرى يقوم
بها الجLش الجزاÚري في محاوú اس<تفزازية Mلمواطنين المغاربة Qلى طول 
الشريط الحدودي، بل تطور اJٔمر إلى إطلاق النار Qلى مواطنين مغاربة، 

المغربية وا´ي لا يÛشى وحسن ى وهو العمل ا´ي اس�_كرته كافة القو 
  .الجوار

وز�ر، عن التدابير ومن ٔ�]ل حماية المواطنين المغاربة، »سائلكم الس<يد ال
  .التي س�m.ذونها لحماية الشريط الحدودي Mلجنوب الشرقي Mلمملكة المغربية

  .شكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  .تفضلوا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد الشرالس<يد الشرالس<يد الشرالس<يد الشرقيقيقيقي الضر¹س الوز�ر المنتدب Vى وز�ر اVاzلية الضر¹س الوز�ر المنتدب Vى وز�ر اVاzلية الضر¹س الوز�ر المنتدب Vى وز�ر اVاzلية الضر¹س الوز�ر المنتدب Vى وز�ر اVاzلية
  .شكرا الس<يد المس�شار

éير الحدود الشرقOة الجنوبية بحالها بحال الحدود دÂل المملكة كاملين، 
يكم ٔ�ن المنطقة الشرقOة تتعرف بعض الحمد � محصنة ومحمية، مmيخفاش Qل 

اJٔحOان بعض اJٔ¨داث اMلي تي�س<بو فيها الجنود الجزاÚريين، وبغينا هاذ 
والسلطات المغربية تتاzذ في الحين الإجراءات لمعالجة المسؤولين المغاربة 

  .الوضع
âيفما كان الحال، السلطات ¨ارصة Qلى الحماية دÂل الحدود، وتتعرفو 

لÐة الملكOة قايمة �لواجب دÂلها، تحت القOادة دÂل س<يد� بqنٔ القوات المس
الله ينصرو، وجميع السلطات عندها تعلÑت واضحة ٔ�نه ما تخلLش شي 

بqذٔى، وإلى تصاب بqذٔى راه تتاzذ في الحين جميع مواطن مغربي يتصاب 
  .دثاالإجراءات من ٔ�]ل معالجة هذا الح

  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .عقOب؟ تفضلهناك ت 

        ::::المس�شار الس<يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس<يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس<يد عبد القادر قوضاالمس�شار الس<يد عبد القادر قوضاضضضض
  .شكرا الس<يد الوز�ر

 úلى وا¨د الحاQ ٔ�ولا، هاذ السؤال كنا حطيناه هاذي وا¨د المدة
دÂل الإخوان في الحدود، مغاربة، ولكن  z8اصة، كان )شدوا وا¨د 

ت¡شكروكم Jٔنه تدzلتو وتحل المشكل، ولكن ٔ�� بغيت »شير Jٔنه هاذ الناس 
)شدوا؟ هاذ الناس )شدوا دzلوا وا¨د شوية في اJٔراضي ربما وا¨د  Qلاش
، الشيء اMلي جعلت الجزاÚر "الترفاس"âيلقطوا ذاك .. متر ملا 100

kشار، ولكن التدzل دÂلكم كان  بمفي âولو كLشدوهم وداوهم وتيÐاكموهم 
  .إيجابي وتطلقوا هاذ الناس فعلا

اذ الشي âيخص السلطات ولكن اح_ا بغينا ذاك الوقOتة ملي تيوقع ه
دÂلنا ­كون في الحين �ش تحمي هاذ الناس، هاذ الناس اMلي تيدzلوا هاذ 

زعما . متر MلجزاÚر وتLشدوهم، وا هاذي هي الجورة وإلا فلا بعدا 100
بâ ñLيدzلوا لينا وا¨د العدد دÂل المهاجر�ن السريين âيدوزوا . تبارك الله

 MلÐدود يدzلوهم لعند�، ما âيهضر معهم MلجزاÚر كلها، حتى يوصلوا لعند�
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متر عند الجزاÚر تL_وضوا عند� بحال  100حتى وا¨د، وملي تيدzلوا وا¨د 
  .اJخٓر

اح_ا هاذ الحالات اMلي تتوقع دائما âيخص �كون وا¨د الت��ع ٔ�و  ،و´ا
وا¨د التدzل �كون سريع في وقmو، Jٔن ذوك الناس اMلي )شدوا هاذ المرة 

ما عندهم حتى  ما يقارب شهر وهما مكرفصين، وفي اJخٓر ملي دوزوا تقريبا
شي ¨ا]ة �ش يحاكموهم Qلى الإرهاب، اح_ا ما كنصدروش الإرهاب، 
الإرهاب راه تيجي من جوايه �خٓر�ن، ماشي عند�، ولكن لٔ سف شدوهم 

 la(، واش اMلي يمشي يلقط الترفاس zÂذ معه les cartes(ما عندâومش 
carte( ساسبغاو يحا ! ؟Jٔلى هاذ اQ كموهم.  

�لتالي zاص هاذ الشي �كون فOه وا¨د الت¡س<يق بي¡_ا وبين الإخوان 
zا ك¡سميوهم إخوان، ولكن هما راه معاديL_ا، الشيء ادÂلنا، اMلي اح_ا و 

اMلي Yخص �كون وا¨د الت¡س<يق ووا¨د اJخٓر �ش ما يتكررش هاذ 
  .الشي

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .Qلى التعقOب، الس<يد الوز�ر؟ شكراهناك رد 
إذن السؤال السادس موضوQه وضعية المحاجز الب,ية، الكلمة Mلفريق 

  .الحركي

        ::::المس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس<يد الرئLس

  السادة الوزراء،
  الس<يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس<يد الوز�ر، 
ية، مما يلحق ٔ�ضرارا وخساÚر تعرف المحاجز الب,ية وضعية مزر

kس<يارات المواطنين، ن�ëOة تعرضها م�اشرة لتقلبات ٔ�حوال الطقس، كما ٔ�ن 
طريقة نقل وجر الس<يارات المحتجزة من ق�ل ر]ال اJٔمن وكذا اJلٓيات 
المس<تعم[ في ذË، تطرح ٔ�كثر من Qلامة اس<تفهام، مما ¹س<توجب م_كم، 

في وضعية هذه المحاجز، Qبر  الس<يد الوز�ر، التفكير في اQٕادة النظر
¦خmيار اJٔ»سب Jٔماâن )شOLدها وتجهيزها kشكل يحافظ Qلى ممتلكات 

  . الغير
 تيوكما تعلمون، الس<يد الوز�ر، نحن مق�لين Qلى العط[ الصيفOة، ال

وافد فOه ٔ�بناء ]الي�_ا، و�زداد حجم الس<يارات في الشوارع والمدن، اJٔمر تت 
 لتك÷يف كل هفوة من ق�ل المواطن وحجز ولينؤ ا´ي ¹س<تغt بعض المس

  .س<ياراتهم
  الس<يد الوز�ر،

اح_ا بعض المرات ت¡شوفو بعض الس<يارات واقفين في بلاصة ممنوع 

الوقوف، هي من اJٔحسن �ش ¹سëلوا ليه وا¨د ا5الفة، Jٔن ما 
كتعرقلش هاذيك الس<يارة السير، كان من اJٔحسن �ش يد�روا ليه مخالفة، 

JٔحOان âيديوا ذيك الطوموبيل ؟ âيديوها MلفورÂن، وربما ولكن في بعض ا
ما Qارفش كاع  )passager(هذاك صاحب تH الس<يارة تيكون éير 

هي من اJٔفضل . المدينة ت�Lقى ذيك اليومين Qا¹ش في وا¨د الحاú نفس<ية
  . إذا كانت ما تتعرقلش، كان من اJٔحسن يقOدوا 9 مخالفة

ما هو تقOيمكم لوضعية المحاجز : »سائلكمبناء Qلى هذا، الس<يد الوز�ر، 
الب,ية؟ وما هي الإجراءات والتدابير المزمع اتخاذها لتحسين وضعية المحاجز 

  الب,ية؟
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .تفضلوا الس<يد الوز�ر

        ::::نتدب Vى وز�ر اVاzليةنتدب Vى وز�ر اVاzليةنتدب Vى وز�ر اVاzليةنتدب Vى وز�ر اVاzليةالس<يد الوز�ر الم الس<يد الوز�ر الم الس<يد الوز�ر الم الس<يد الوز�ر الم 
  .شكرا الس<يد المس�شار

كاينين ب,Âت اMلي . غربب,ية مختلفة في المالوضعية دÂل المحاجز ال 
مكلفين وجماQات اMلي مكلفين مزÂن، كا�ن اMلي zاسر�ن، كا�ن اMلي ما فيهم 

  .ما ي�شاف، نقولها �Vار]ة و�لعربية وبذاك الشي
 )la mise à niveau(ٔ�� مmفق معك بqنٔه zاص وا¨د العملية âبيرة 

Âل هاذ المحاجز الب,ية والتطو�ر دÂلها، وكادÂدة ي لها والتغيير دQ نين هناك
اقترا¨ات اMلي يمكن نعطيوهم من بعد MلجماQات ونعطيو التعلÑت Mلسادة 

  .الولاة والعمال �ش نغيرو شي شوية الوضعية وهذاك الشي
فÑ يخص بعض الحالات اMلي كا�ن ٔ�نه كا�ن بعض الحالات اMلي يمكن 

الحالات، ولكن اMلي هاذ كاينين . قةتتجر فيهم العربة ولا الس<يارة kشي طري
�م هو الحرص من طرف جميع المسؤولين واJٔعوان ٔ�نه تمر هذيك الحجز 

qكٔد Qليه هو ٔ�نه نولا ا5الفة ولا شي ¨ا]ة ­كون في ظروف Qادية، واMلي 
  . zاصنا وا¨د العملية âبيرة لهاذ المحاجز الب,ية

  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل هناك تعقOب؟

        ::::المس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس<يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس<يد الوز�ر

هو ٔ�ن ما Jريد ٔ�ن نؤكد Qليه من zلال هاذ السؤال هو  الس<يد الوز�ر،
ٔ�ن الضرورة ٔ�صبحت ملÐة من ٔ�]ل وضع وا¨د المسطرة واضحة، و­كون 
مو¨دة وطنيا، توضح الكOفOة وتنص Qلى اJٓ]ال المت.ذة من ٔ�]ل التعامل 
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لمحجوزات، التي تظل في Qدد من الحالات مرâونة إلى ٔ�ن تصبح مع هذه ا
فيها �لتالي ي¡�غي وضع ¨د ½نهاية هذه الإشكالية التي تتفاقم وéير صالحة، 

 -س<نة بعد ٔ�خرى، و)شكل عبئا âبيرا Qلى الب,Âت، و)شكل خطر، Jٔن 
فر Qدد من المحاجز راه لا تتو  -كما ]اء Qلى اMلسان دÂلكم، الس<يد الوز�ر 

  . Qلى السلامة المشروطة
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا الس<يد الوز�ر

الكلمة Jٔ¨د . السؤال السابع موضوQه اخmلال التوازن بين الجهات
  . السادة المس�شار�ن من الفريق الفOدرالي

        ::::المس�شار الس<يد محمد دعيدQةالمس�شار الس<يد محمد دعيدQةالمس�شار الس<يد محمد دعيدQةالمس�شار الس<يد محمد دعيدQة
  .شكرا الس<يد الرئLس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن، 

ز تحليل مساهمة الجهات في الناتج اVاzلي الخام الوطني zلال الفترة يبر 
ٔ�ن ٔ�ربعة �ات )ساهم بما يناهز النصف في ­كو�ن الناتج  1998/2011

  .اVاzلي الخام
ونحن مق�لون Qلى الجهوية الموسعة، ما هي الإجراءات والتدابير المت.ذة 

وازن لباقي ضمان نمو مmو من طرف الحكومة لتëاوز هذا ¦خmلال 
  الجهات؟

  .شكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .تفضلوا، الس<يد الوز�ر، للإ]ابة Qلى السؤال

        ::::الس<يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر اVاzليةالس<يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر اVاzليةالس<يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر اVاzليةالس<يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر اVاzلية
  .شكرا الس<يد الرئLس

  . شكرا الس<يد المس�شار Qلى طرحطم لهذا السؤال
ملكة اMلي �تج فعلا، كا�ن هناك تفاوت ملحوظ بين الجهات دÂل الم

اJٔقطاب  عن العوامل الطبيعية والتفاوت كذË المتزايد لسكان القرى نحو
  .الصناعية

اMلي �م في هاذ الإطار، الس<يد المس�شار، هو ٔ�نه التقس<يم اJنٓ دÂل 
التqٔهيل الجهات ٔ�صبح تقريبا مmوازن وبqنٔه هناك صندوق دÂل التضامن و 

ساهم في تقليص من هذه الفوارق بين الجهات وهذاك الشي، اMلي éادي ¹ 
  . بين الجهات
  .شكرا

  

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقOب؟ تفضل

        ::::المس�شار الس<يد محمد دعيدQةالمس�شار الس<يد محمد دعيدQةالمس�شار الس<يد محمد دعيدQةالمس�شار الس<يد محمد دعيدQة
  .شكرا الس<يد الرئLس

  الس<يد الوز�ر، 
حسب التقر�ر نتاع اMلجنة نتاع لجنة الجهوية من ٔ�]ل هاذ التوازن 

 500لنا âيف غتوفر هاذ  مزÂن تقولوا. مليار نتاع اVرهم z500اصنا 
  . مليار نتاع اVرهم وQلى ٔ�يضا المرا¨ل

اMلي هي الجهة نتاع اVار البيضاء الكبرى،  %49�ات اليوم )شكل  4
  .الحوز-ö»س<يفت-زQير، ومراYش- زمور-سلا-درQة، الر�ط-ماسة-سوس

بطبيعة الحال، هاذ ا½تمركز âيعكس الإرث التاريخي لاخmلال التوازن 
اJٔقاليم، وا´ي يجب تجاوزه من zلال دينامOة الجهات الجديدة  الحاصل بين

  .ٔ�و عن طريق مسارات ]ديدة ٔ�خرى يمكن ٔ�ن تن�÷ق Qلى الحكامة الجهوية
من  %41�ات تضم  8فعلى مس<توى م÷لا الصناQة، نلاحظ ٔ�ن 

  .من اليد العام[ Qلى الصعيد الوطني %47المقاولات الصناعية، و
الحوز تحتل - ö»س<يفت- حظ ٔ�ن �ة مراYشQلى مس<توى الس<يا¨ة، نلا

 %32الرتبة اJٔولى فÑ يتعلق بعدد الس<ياح الوافد�ن، بحصة وصلت إلى 
، واVار %19درQة -ماسة-، مmبوQة kسوسz2010-2012لال الفترة 

  .%10، فÑ لا تتعدى مساهمة �قي الجهات %13البيضاء 
الس<ياحOة zلال  التحتية اتٔ�يضا �كشف التوزيع الجهوي Mلب¡QOلى ما 

الحوز -ö»س<يفت-، ٔ�ن �ة مراYش2011و 2010الفترة الممتدة من 
من العدد الإجمالي لٔ سرة  %58درQة )ساهم ب¡س<بة -ماسة-وسوس

�ل¡س<بة لباقي  %10الس<ياحOة، مقابل حصص لم تتعد في المتوسط »س<بة 
  .الجهات

ٔ�ن Qلى مس<توى ¦س�Ôرات، يت�ين ٔ�يضا من zلال التوزيع اvالي 
ويلاحظ ٔ�نه  .اس�Ôرات اVوQ úبر الجهات ­تميز �½تمركز في �ات محددة

�ة  16�ات من ٔ�صل  6اس<تحوذت  z2010-2013لال الفترة من 
من مجموع اس�Ôرات اVوú بهذه الجهات،  %61الية Qلى ٔ�كثر من الح

  .مليار نتاع اVرهم 47والمقدر ب 
  :رهان الجهوية المتقدمة، من بد من ٔ�]ل âسب´Ë، الس<يد الوز�ر، لا

 اQٕادة النظر في م_ظومة الجباÂت المحلية الترابية؛ -

اöٕ¨ة الحوار المدني وا½نهوض بمشاركة المواطنين في القرار الجهوي  -
 والمحلي؛

 وضع نظام �وي Mلمعلومات الإحصائية وت��ع المالية الترابية؛ -

�لٓيات إعطاء إصلاح ٔ�عطاب الحكامة الس<ياس<ية من zلال تطو�ر  -
الممارسة Vى اJٔحزاب الس<ياس<ية و¦رتقاء �Vيمقراطية اVاzلية 
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 لٔ حزاب؛

 تدعيم فعاليات ونجاQة المراق�ة والمساءú؛ -

 وضع م_ظومة ]ديدة Mلموارد ال�شرية؛ -

إصلاح ٔ�عطاب حكامة القطاع العام من zلال تفعيل ا½تمركز  -
  ..اللاإداري

  .شكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . كراش

  هناك رد Qلى التعقOب الس<يد الوز�ر؟
إذن السؤال الثامن موضوQه، مqلٓ المتابعات المتعلقة �زراQة الكOف ضد 

  .بعض المواطنين �لمناطق الشمالية، فريق اJٔصاú والمعاصرة

        ::::المس�شار الس<يد العربي المحرالمس�شار الس<يد العربي المحرالمس�شار الس<يد العربي المحرالمس�شار الس<يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس<يد الرئLس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  الس<يد الوز�ر،

الله يخليك، عند� وا¨د المقترح تmLعلق بتق_ين زراQة الكOف، وعند� 
  .مقترح تmLعلق �لعفو العام Qلى مزارعي الكOف

ين تقدم_ا بهم  ، بغينا »شوفو المqلٓ دÂل هاذ 20/05/2014هاذ المقتر̈
ات، وبغينا »شوفو الرد دÂل الحكومة ودÂل الس<يد رئLس الحكومة  المقتر̈

  . في هاذ الباب
  .شكراو 

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة Mلس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzلية
القانون يمنع زراQة الكOف و¦تجار فيها، فOعني . جواب الحكومة واضح

إلى كان شي قانون ]ديد  ..الجواب واضح ومفهوم، كنظن ما فOه حتى شي
يا لا الزراQة ولا راه قانون ]ديد، ولكن، اJنٓ القانون المغربي يمنع م_عا كل 

  .¦تجار
إذن، السلطات العمومOة، لا القضاء ولا السلطات اJٔم_ية، ملزمة 

  .هذا هو. بتطبيق القانون
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا الس<يد الوز�ر

  .تفضل الس<يد المس�شار

        ::::المس�شار الس<يد العربي المحرالمس�شار الس<يد العربي المحرالمس�شار الس<يد العربي المحرالمس�شار الس<يد العربي المحرشيشيشيشي
  .شكرا الس<يد الوز�ر

  الس<يد الوز�ر،
Oعددة من هنا وهناك، اح_ا في الحقmيرة ٔ�بواق مzJٔم اÂJٔقة سمعنا في ا

 úصاJٔس الحكومة، واتهمت حزب اLل الس<يد رئÂلحزب دM اصة التابعةz
والمعاصرة �تهامات ثقO[ في ¦تجار في ا5درات، واح_ا، الس<يد رئLس، 
الس<يد الوز�ر، تقدم_ا اليوم �لسؤال Mلس<يد رئLس الحكومة تنطالبوه يجي 

لمساءú الشهرية، ويتكلم لنا Qلى الس<ياسة الحكومOة دÂلو في هاذ في ا
  .الميدان

هاذ المواطنين اMلي هما في المناطق الشمالية، الس<يد الوز�ر، راهم 
وقلتها ٔ�� و�قي كنqكٔدها واJٔمانة العامة المحترمة دÂل مغاربة، وراهم مقصيين، 

هاذ المناطق، الس<يد و . حزب العداú والتنمية اجتمعت Qلى هاذ اJٔساس
الوز�ر، راها مقصية و�مشة، وتفmقر kJٔسط الشروط من الماء، من الضو، 

  . من الصÐة، من الطريق، من الشغل
واMلي تيqكٔد، الس<يد وز�ر اVاzلية المحترم، هاذ الوثيقة بغيتهم zÂذوها 

ة الصÐافة، ويطلعوا Qليها و¹شوفوا هاذ الوثيقة اMلي âيت�ين الحكومة المحترم
عادل في الجهات وفي المناطق، الجهة ال، التوزيع دÂلها éير 2015دÂلنا في 

 دÂل الر�ط، الس<يد وز�ر اVاzلية، هاذ الوثيقة كتبين الجهة دÂل الر�ط
ٔ�لف فرنك، وبوش<تى في  200مليون و كLسوى الر�طالفرد، توفOق في 

ٔ�كثر من رÂل، واش كا�ن شي حكرة  ٔ�لف 18المناطق الشمالية كLسوى 
  هاذي �ٓ الس<يد وز�ر اVاzلية؟ 

، هاذي وثيقة ]ابها الس<يد وز�ر المالية في المناقشة دÂل 2015في 
القانون المالي، واح_ا قلنا Mلحكومة المحترمة، الس<يد الوز�ر اVاzلية، هاذ 
الكOف راه كا�ن، وانتوما QارفOنه، في المناقشة معكم، الس<يد وز�ر اVاzلية، 

عطيتو� شحال المتابعين من ابط شحال المسا¨ة المزروQة، و اعطيتو� �لض 
  . ٔ�]ل زراQة الكOف

ات دÂلنا كنقولو ٔ�ودي التق_ين، جميع اVول في العالم ق_ت  اح_ا المقتر̈
الكOف، وهاذ المتابعين راه مغاربة، نعالجو معهم المشاكل، Jٔنهم مطارد�ن من 

�ن ر]ال اVرك شرفاء، طرف بعض المسؤولين، وكنقولوها ونqكٔد Qليها، كا
كا�ن مسؤولين في اJٔمن شرفاء، كا�ن السلطات المحلية شرفاء، ولكن 

. كما âيقول المثل المغربي، الس<يد الوز�ر" حوتة وا¨دة كت.نز الشواري"
كا�ن بعض الناس ما مزÂني¡ش، وهنا كنحملو المسؤولية لرئLس الحكومة 

بة �لتنمية و�ش يوصل لهم ماشي لكم، Jٔن رئLس الحكومة اMلي واQد المغار 
الضو، و�ش يوصل لهم الما، و�ش يوصل لهم الطريق، و�ش يد�ر لهم 

هاذ الشي لا وجود 9 في المناطق الشمالية، الس<يد الوز�ر، واVليل . الصÐة
في �ة  دٔ�لف رÂل كLسوى الفر  18عطيتكم دا�، اهي هاذ الوثيقة اMلي 
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ٔ�لف فرنك، واش هذا هو  ئتينماالشمال وفي الر�ط كLسوى مليون و 
ٔ�م  ! اVس<تور اMلي صوتنا Qليه وكنقولوا اح_ا سواس<ية ٔ�مام القانون؟

  فين هي المساواة، الس<يد الوز�ر؟  ! سواس<ية فÑ بي¡_ا؟
كنتذاâرو Qلى المساواة بين ال¡ساء وبين الر]ال، الس<يد الوز�ر، 

تعرض لها المناطق والمساواة بين المناطق، ا½تهمLش والقهر والحكرة اMلي كت 
الشمالية من طرف الحكومة الحالية، وهنا كنادي وكنطالبو الس<يد رئLس 
الحكومة يجي يناقش معنا الموضوع دÂل الكOف ويتحمل المسؤولية دÂلو 

  . هنا في الجلسة دÂل المساءú الشهرية
  .وشكرا لكم

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .تفضلوا هناك الرد Qلى التعقOب الس<يد الوز�ر؟

        ::::الس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzليةالس<يد وز�ر اVاzلية
بغيت فقط éير هاذ القضية دÂل ا½تهمLش، زعما، �كل تجرد، راه ما 

مشى امشى Mلحس<يمة و امشى Mلناظور و اكا�ن حتى شي تهمLش، دا� اMلي 
مشى لطنëة راه تغيرت الوضعية تماما Qلى اMلي كانت Qليه هاذي التطوان، و 

 ينصره، ما كاي¡ش العام، س<نوات، وهذا بفضل صاحب الجلاú، الله 10
  .ماعرف�ش المعدل دÂل الزÂرات الملكOة لهاذ المناطق، والمنطقة تغيرت تماما

هاذيك الطريق السا¨لية ما كان�ش، هاذيك الطريق دا� اMلي zدامة 
ما كان�شاي، المدن  )TangerMed(ما بين öزة والحس<يمة ما كان�شاي، 
والله إلى ٔ�� الناس اMلي .. عرفت وا¨دتبدلت تماما، إذن هاذ المنطقة كلها 

  . ما Yعرفوهاش يمش<يوا �زورها دا� و¹شوفوا، راه تقدمت
ربما ما وصلناش Mلكمال، ربما zاص مازال ­زاد، ولكن العناية الخاصة 
اMلي Qاطيها ]لاú المH لهاذ المنطقة جعلها ت��دل كليا، كا�ن بعض المدن 

نين ق�ل، ملي مشLت يعني كلشي س<  10والله إلى ما كن�ش شفتهم هاذي 
تبدل، والحمد �، كنقول، الحمد �، Qلى هاذ الشي هذا، ربما zاص 

  . المزيد، ٔ�ما المسائل اJٔخرى ما غنجو�كشاي Qليها
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
شكرا الس<يد الوز�ر، و»شكر الس<يد الوز�ر Qلى مساهمته في هذه 

  . الجلسة
ل المو]ه إلى الس<يد وز�ر الصÐة، وموضوQه ن¡mقل إلى السؤال اJٔو إذا 

ضرورة بناء مس�شفى ]امعي �لجنوب الشرقي Mلمملكة، الكلمة Jٔ¨د 
  .السادة المس�شار�ن، الفريق ¦س<تقلالي

        ::::المس�شار الس<يد محمد اJٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد اJٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد اJٔنصاريالمس�شار الس<يد محمد اJٔنصاري
  .شكرا الس<يد الرئLس

  السادة الوزراء،
كاينة وا¨د  اح_ا اJنٓ. اح_ا السؤال دÂلنا، الس<يد وز�ر الصÐة، م�اشر

öفOلالت -كاينة الجهة دÂل درQة�ة،  12العدد دÂل الجهات محددة في 
اMلي هي �ة محدثة، ولكن اJٔقاليم دÂلها )شكو من خصاص �ول في 

  . المؤسسات الصحية وكذË في اJٔطر الطبية ٔ�و ش<به الطبية
بغينا نعرفو هل الحكومة لها �ر�مج مس<تق�لي لتدارك هذا الخصاص، ا

سوة بما هو إ zاصة Qلى مس<توى بناء مس�شفى ]امعي لهذه الجهة، و 
  موجود في Qدد âبير من �ات المملكة؟

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد الحسين الوردي، وز�ر الصÐةالس<يد الحسين الوردي، وز�ر الصÐةالس<يد الحسين الوردي، وز�ر الصÐةالس<يد الحسين الوردي، وز�ر الصÐة
  الس<يد الوز�ر المحترم،

  الس<يدة والسادة المس�شارون المحترمون، 
ير، الخالشرقOة والساكنة دÂلها تLس<تاهلوا كل  ٔ�ولا، الجهة الجنوبية

ولكن، الس<يد المس�شار المحترم، اسمح لي نقول Ë ٔ�نه مركز صحي ]امعي 
 úسهوk لو حوالي بميعني ماشيÂن الكلفة المالية دJٔ ،ا كان �ش نجزوه، ٔ�ولا

  . مليار درهم 2
صها 6نيا، الموارد ال�شرية ماشي éير كما ولكن âيفا كذJٔ ،Ëن zا

  . التكو�ن دÂلها
هذا، لا يعني ٔ�نه ما تLس<تاهلوش، éير اح_ا éاد�ن تدريجيا، كتعرف 

مس�شفOات ]امعية، اح_ا في طور بناء وتجهيز  5كا�ن إلى ¨دود اليوم 
المركز الصحي الجامعي دÂل طنëة، إن شاء الله، ودÂل ٔ�كاد�ر، إن شاء 

ي الجامعي دÂل الر�ط، من ]ديد المركز الصح هالله، واQٕادة بناء وتجهيز 
 12ولما لا éادي يجي تدريجيا، إن شاء الله، في الوقت المناسب Jٔن كا�ن 

  .�ة Qلى اJٔقل zاص مركز صحي ]امعي صحيح في كل �ة
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل ٔ�سي بلحسان

        ::::المس�شار الس<يد محمد بلالمس�شار الس<يد محمد بلالمس�شار الس<يد محمد بلالمس�شار الس<يد محمد بلححححسانسانسانسان
  .شكرا الس<يد الرئLس
  .يمkسم الله الرحمن الرح

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

شكرا، الس<يد الوز�ر، Qلى الجواب دÂلكم اMلي في الحقOقة ٔ�لف_اها لكثرة 
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Lسار ال يمين ولا من ا½ ­ردده، Jٔن كل مرة فين ما سوË شي وا¨د لا من 
  . تتقول ٔ�� مmفق معكم، Jٔن هذا دائما مmفقين Jٔنه ما عند� ما نقولو

�ر، الواقع الصحي âيبين بqنٔه كا�ن ­راجع دÂل 6نيا، الس<يد الوز
الخدمات الطبية بصفة Qامة عما كانت Qليه ق�ل مجيء هذه الحكومة، 

öفOلالت وإقليم الراش<يدية - öفOلالت و�ة مك_اس- وzاصة بجهة درQة
�لخصوص، وéادي نهضر لكم، الس<يد الرئLس، Qلى إقليم الراش<يدية Jٔنه 

Qدد اJٔطباء كان في إقليم الراش<يدية ق�ل من وكنعرفو مزÂن، Jٔنه يتضح 
اJٔطباء  104طبLب، ¨اليا كاينة  150مجيء هذه الحكومة ما يفوق 

  .وطب�Lة، هذا اMلي �قص ��ن اقل مما كان Qليه
  الس<يد الوز�ر، 

إن المؤسسات الطبية المتوا]دة، وQلى قلتها، تعاني من خصاص �ول 
د منها في ¨اú عطب م_ذ ٔ�زيد من في التجهيزات مع )سجيل ٔ�ن ]ل الموجو 

س<نة، م÷ل �از السكانير، الس<يد الوز�ر، دÂل الراش<يدية، هاذي ما 
   .يفوق س<نة zاصها بلاكة ي�شرى وهو واقف

6نيا، الجهاز دÂل الراديو بمس�شفى ٔ�رفود، ما يفوق س<نة هو zاسر، 
ا نهار الخمLس لى في خ�اركم، الس<يد الوز�ر، بqنٔ اvتمع المدني والساكنة دائمإ و 

  .كتد�ر وقفة احëmاجOة قدام المس�شفى
توقف ٔ��زة التكOيف في ]ل غرف المرضى Qلى الرغم من âون الحرارة 

در]ة �لمنطقة، لا في المس�شفى دÂل مولاي Qلي الشريف، ولا  45تفوق 
ٔ�رفود، ولا كلميم، كلهم تقريبا هذوك المكOفات ما zدامO¡ش، وكتعرفو بqنٔه 

  .ا�رة، ق[ اJٔدوية التي ­راجعت عما كانت Qليه ب¡س<بة âبيرةالحاâ úيف د
Qلى الرغم من ق[  )Q)RAMED3دم ¦عتناء بحمل بطاقة 

  .المس<تفOد�ن منها
  السدي الوز�ر،

بغيت نخبرك بqنٔه الÛطل دÂل البناء دÂل المس�شفى دÂل ٔ�رفود اMلي 
زلت الصفقة، مرات هو المارشي دÂلو تيدوز، z�ٔيرا J 3كتعرفو بqنٔه هاذي 

فيها المس�شفى هي بقعة éير صالحة، والرئLس  وولكن البقعة اMلي �غي ند�ر 
دÂل المدينة دÂل ٔ�رفود دÂل الب,ية داكم لوا¨د المنطقة �ش éادي zöذوا 

دÂل  ومتر  2000اJٔرض دÂل »سابو، Jٔن عطاكم تقريبا �ع لكم وا¨د 
ابو �ش ي�Oع لكم اJٔرض �ش الب,ية، ولكن داها لحدا المنطقة دÂلت »س

  .zöذوا اJٔرض
  الس<يد الوز�ر،

هاذ المس�شفى راه éادي يتدار في وا¨د المنطقة éير صالحة، ؤ�قولها 
ؤ�تحمل مسؤوليتي، Jٔن ٔ�� رئLس اvلس الإقليمي وتنعرف �شٓ تنقول، Jٔن 
المنطقة اMلي فيها من دا� راه فيها النزاQات دÂل اJٔراضي، وداكم لٔ رض 

Âل »سابو �ش éادي zÂذها، وبغينا �ش تد�روا وا¨د اMلجنة Qلى د

                                                 
3 Régime d'Assistance Médicale 

هذيك اMلجنة ­راقب، وبغينا �ش نحضرو فيها نعرفو ٔ�ساس ٔ�نها �ش تخرج 
مqلٓ هاذ المس�شفى، Jٔن الساكنة كلها �غيين الس�Oطار، ولكن البلاصة 

اش فاش éادي يندار éير صالحة ما ]اهزاش، ما فيهاش الواد الحار، ما فيه
الضو، ما فيهاش الما، لهذا، الله يخليكم، بغينا ند�رو وا¨د اMلجنة ويحضر 

  .فيها الناس المسؤولين دÂل الإقليم
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  هناك رد Qلى التعقOب الس<يد الوز�ر؟

        ::::الس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐة
ملي قلت لي مmفقين، مmفقين Qلى ¦خmلالات بعëاé ،úير لا 

ص اMلي شرت لها، وليني بعض اJٔش<ياء ملي كتدوي معاÂ، الس<يد والنقائ
المس�شار، كتقول لي م÷لا هاذ الس<يد اMلي اعطا� الوQاء العقاري �ة 

اح_ا اMلي zاصك تعرف، الس<يد المس�شار، . »سابو ولا ؤ�رض »سابو
ؤ�نت Qارف هاذ الشي، اح_ا ما كنتعملوش مع شخص، اح_ا مشL_ا 

ليني اح_ا دا� ما éاد¹ش دا� éادي يجي في وقmو، كنتذâرو مع الناس، و 
  .ملي طلبت مني هاذ الشي راه éادي ند�روه

6نيا، ملي كتعطي بعض اJٔرقام كتعطيها، بحال د� كتقول لي Qام، ٔ�� ما 
6نيا، كتبغي كلشي . كاي¡ش Qام، zاسر، صحيح، وليني ما كاي¡ش Qام

ول Ë الحكومة السابقة واMلي ­رجعو ما كا�ن والو، كتقول اJٔدوية، ٔ�� نق
ق�ل قامت بمجهود ج�ار، وفmحت ٔ�وراش âبيرة، واح_ا éاديين مع هاذ 

  ..اJٔوراش، وبغينا ننجحوها، إن شاء الله، لا من اMلي بدا ولا
zذيتوه وا¨د المثل ماشي اولكن بحال د� ملي كتاzذ وا¨د المثل اMلي 

كانت الوزارة  2010ق�ل في محt، كتقول اJٔدوية، اJنٓ اMلي zاصك تعرف 
مليون درهم دÂل اVوا، د� وصلنا جوج  675المغرب كلو اVوú ك�شري  

مليون دÂل اVوا، وكتجي ٔ�نت في وسط البرلمان وهاذ  400دÂل المليار و
كا�ن شي حوايج صحيح فÑ يخص . الغرفة المحترمة كتقول لي اVوا ٔ�قل، لا

يني هاذ الشي راه كل النقائص كنقرو بهم الموارد ال�شرية، ٔ�� مmفق معك، ول 
وقلت ٔ�نت مmفقين، zاصنا ند�رو يد في يد وJزيدو Mلقدام، Jٔن كا�ن �زاف 

إن شاء الله، �كون . دÂل الحوايج اMلي غند�روهم اح_ا معكم انتوما كمنتخبين
  .zير

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا الس<يد الوز�ر

Ûه، سوء توزيع اعQة، الكلمة لفريق السؤال الثاني موضوÐدات قطاع الص
  .اJٔصاú والمعاصرة، تفضل
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        ::::المس�شار الس<يد ٔ�حمد الس<نLتيالمس�شار الس<يد ٔ�حمد الس<نLتيالمس�شار الس<يد ٔ�حمد الس<نLتيالمس�شار الس<يد ٔ�حمد الس<نLتي
  .شكرا الس<يد الرئLس
  الس<يد الوز�ر المحترم،

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  الس<يد الوز�ر،
يحظى الوسط الحضري �لمغرب �لحصة اJٔوفر لجهود الحكومة في 

¦جÛعية Qلى حساب العالم القروي، لاس<Ñ في مجال الصÐة،  اvالات
من ¦عÛدات المالية  %75حOث تؤكد المعطيات الإحصائية المتوفرة ٔ�ن 

  .المتخصصة لقطاع الصÐة تصرف �لمدن
ما هي دواعي فشل الحكومة في الحد : ´Ë، الس<يد الوز�ر، »سائلكم

عt في ما تبقى من عمر هذه من هذه ¦خmلالات؟ وما ا´ي تعتزمون ف
الحكومة MلتخفOف من التفاوöت المسQ ]ëلى مس<توى الخدمات الصحية 

  بين الوسط الحضري والعالم القروي؟
  .وشكرا

        : : : : الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .تفضلوا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐة
  شكرا الس<يد المس�شار المحترم،

كل صرا¨ة، لم تفشل، هي عملت، ٔ�ولا، الحكومة والوزارة لم تفشل، �
هي ]دت، هي ٔ�فلحت، هي نجحت في تقليص هاذ الفوارق، وهاذ 

ملي اMلي كتدوي .. الفوارق كاينة، كانت و كاينة دا� وéادي ­كون، جميع
دÂل الميزانية اMلي كتمشي Mلمدن، هاذي في جميع دول العالم،  %75لي Qلى 

جميع اVول، واح_ا éاديين  ة فيzاصك تعرف الميزانية دÂل وزارة الصJٔÐن 
نبقاو éير في المغرب ٔ�نه المس�شفOات الكبرى م÷لا المس�شفOات الجامعية 

دÂل ¦س�Ôر دÂل التدبير،  ةمن ميزاني %80فين موجودة؟ راه هي 
  .فهاذي لابد المس�شفOات الكبرى فين موجودة؟ في المدن

، هو ال�شجيع، اMلي كا�ن كل ما يطلب م_ا هو تقليص هاذ الفوارق
وهاذ الشي ما كند�رو، إخراج الخريطة الصحية �ش التوزيع العادل 

دÂل الموارد ال�شرية، دÂل  ،والمتكا�، الخريطة الصحية Âلاه خرجت
الب¡Oات التحتية، دÂل التجهيزات البيوطبية، في العالم القروي والعالم 

  .الحضري وجميع الجهات
Mكا�ن القانون الجديد ا Ëليه مشكور�ن كذQ لي 131.13لي صوتوMا ،

هاذ دÂل فmح �ب المصÐات الخاصة Mلمس�ثمر�ن الغير اJٔطباء �ش �تمك_وا 
الناس اMلي د� في ضوا` الصو�رة، في القرى  ينالناس اMلي مس�ثمر�ن وكاين

  ..دÂل الصو�رة م÷لا في ضوا` اJٔقاليم الجنوبية اMلي تيو]دوا �ش

ة فÑ يخص الخدمات الطبية من �حOة كا�ن كذË رؤية ]ديد
اJنٓ كا�ن مس�شفى ]ديد في الحوز اMلي بدا . المس�شفOات المتنق[

الخدمات دÂلو هاذي س<Ñنة، كا�ن اJٔدوية كذË اMلي شرت ½يها ق�ل قليل 
­تمشي Mلعالم القروي، هاذي كلها ٔ�مور دارتها الحكومة،  %30ٔ�ن اJٔدوية 

  .الفوارق تدريجيا، إن شاء هللاMلي éادة �ش تحد من هاذ 
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقOب؟ تفضل

        ::::المس�شار الس<يد ٔ�حمد الس<نLتيالمس�شار الس<يد ٔ�حمد الس<نLتيالمس�شار الس<يد ٔ�حمد الس<نLتيالمس�شار الس<يد ٔ�حمد الس<نLتي
  .شكرا الس<يد الرئLس
  الس<يد الوز�ر المحترم،

ٔ�� كما قلت في البداية، هو نحن سواس<ية، العالم القروي اJنٓ، الس<يد 
و�لتالي، الس<يد الوز�ر  من ساكنة العالم القروي، %45الوز�ر، ¹ساوي 

  .إلى éير ذË %25والعالم القروي  %75المحترم، المدن 
�لتالي، الس<يد الوز�ر المحترم، فقط حتى Jكون م_صفين في هذا 
القطاع، الس<يد الوز�ر، �ل¡س<بة Mلمراكز دÂل القرى هي تتعاني، الس<يد 
 الوز�ر، من zلل دائم ومس<تمر، والصورة لا )شرف �كل صرا¨ة، ما

كتد�ر وا¨د اvهود، لا نجامt، م÷لا ٔ�نت .. نبقاوش، الس<يد الوز�ر، نقولو
مجهود، ولكن لحد اJنٓ، الس<يد الوز�ر، العالم القروي نحن بتوا]د� اVائم 
والمس<تمر �ل¡س<بة لموقرصات، �ل¡س<بة لجماQة زومي، بجماQة موقرة، إقليم 

كامل، الس<يد الوز�ر، نحن Qلى اطلاع ودراية �لوضع، الوضع مقلق، وزان 
  .الس<يد الوز�ر، والساكنة تعLش في ¨اú مزرية ومتردية لس<نوات طوال

هاذ الوضع، الس<يد الوز�ر، ا´ي نحن Qليه وضع لا ¹شرف، لا 
¹شرفكم، ٔ�نتم Yحكومة، ولا ¹شرف_ا نحن كمنتخبين، اح_ا الكل تيجي عند 

.. وهو ما عندو.. هو عندو شي  ، والكل يقول هاذ البرلمانيرئLس الجماQة
بغينا هاذ اJٔمور تبقى، الس<يد الوز�ر، رئLس الجماQة �كون عندو سلطة، 

لما ت¡mكلمو Qلى شي zلل ما، �رلماني ­كون عندو سلطة، فهمتي ولا لا؟ 
  .بد الحكومة zاصها تتدارâولا

في وسعكم، ٔ�ن تعملوا بد ٔ�ن تعملوا ما �لتالي، الس<يد الوز�ر، لاو
]اد�ن من ٔ�]ل إزا¨ة ا½تهمLش والمشاكل التي يعاني منها العالم القروي، 

  .الس<يد الوز�ر
كذË، الس<يد الوز�ر، هناك مس�شفOات تم ­رميمها في عهد حكومة 

رات، التناوب وحكومة التغيير، وبقOت ¨بر Qلى ورق، وتتعرض للانهيا
لوا ما في وسعكم حتى نصطف وJتهيqٔ بد ٔ�ن تعمو�لتالي، الس<يد الوز�ر، لا

  .ونلتحق âساÚر اVول المتقدمة في هذا اvال
  .وشكرا
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        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  هناك رد Qلى التعقOب الس<يد الوز�ر؟

        ::::الس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐةالس<يد وز�ر الصÐة
اMلي éادي نقول Mلس<يد المس�شار المحترم، قال ليا zاصنا نعملو بجد، 

ول صحيح ٔ�ن كلنا zاصنا نعملو، ٔ�� اح_ا مmفقين مع هاذ الشي اMلي تتق
موجود هنا éير �ش ند�ر هاذ الخدمة �كل تواضع، فكلنا إرادة وكلنا عزيمة، 
Yحكومة، âوزارة الصÐة، إن شاء الله، �ش نحلو اJٔمور والمشاكل بتدرج 

  .وتدريجيا
  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
قيمة في شكرا الس<يد الوز�ر، و»شكر الس<يد الوز�ر Qلى مساهمته ال 

  .هذه الجلسة
ن¡mقل إلى السؤال المو]ه Mلس<يد وز�ر الثقافة، وموضوQه مqلٓ التزامات و 

الحكومة في مجال تطو�ر الشqنٔ الثقافي، الكلمة لفريق اJٔصاú والمعاصرة، 
  .تفضل السي عبد الكريم

        ::::المس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس<يد الرئLس

  الس<يد الوز�ر،
الحكومOة Qلى نها�تها ولا زالت حزمة من ¦لتزامات  ٔ�وشكت الولاية

المتعلقة بتطو�ر الشqنٔ الثقافي معلقة، من ق�يل تعهدها �نهج ثقافة القرب، 
الثقافي والطبيعي  ثاتر Qبر تعميم الب¡Oات والخدمات الثقافOة وصيانة ال

وحمايته و­ثمينه وتحسين حكامة الشqنٔ الثقافي وتحديث التدبير الثقافي 
اQاة البعد الجهوي ومواâبة الإبداع والإنتاج وتطو�ر س<ياسة دعم الإنتاج ومر 

  . الوطني و»شره
ٔ�مام هذا التqخٔر اMلي طال، »سائلكم، الس<يد الوز�ر، عن مqلٓ هذه 

  ¦لتزامات؟
  .شكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس<يد الوز�ر

        ::::الثقافةالثقافةالثقافةالثقافة    الس<يد محمد اJٔمين الصبيالس<يد محمد اJٔمين الصبيالس<يد محمد اJٔمين الصبيالس<يد محمد اJٔمين الصبيححححي، وز�ري، وز�ري، وز�ري، وز�ر
  الس<يد الرئLس،

  السادة المس�شار�ن،
وا¨د ا5طط  2012كما تعلمون، وضعت وزارة الثقافة مع بداية س<نة 

  :ٔ�ولوÂت 5قطاعي �ر­كز Qل 

Qلاش س<ياسة ااJٔولوية اJٔولى هي س<ياسة القرب في اvال الثقافي، 
بي¡ت وا¨د النقص  2012القرب؟ Jٔن الخريطة اMلي وضعناها في س<نة 

دÂل عواصم  %55فÑ يخص التجهيزات الثقافOة، ما يفوق Qلى  �ول
اJٔقاليم اMلي ما فيهاش مؤسسة ثقافOة، ٔ�ي مسرح ٔ�و مركز ثقافي م_دمج 
اMلي فOه مسرح وخزانة وخزانة مmوسطية ورواق الف_ون ال�شكOلية ومكاتب 

  . ؤ�روقة Mلتكو�ن الفني
من  %40فوق Qلى انطلاقا من هاذ ٔ�ولى اJٔوليات وضعنا خصصنا ما ي

 Ñات فOجور لتلبية هذه الحاجJٔميزانية وزارة الثقافة دون ا¨�ساب كت[ ا
  . يخص المؤسسات الثقافOة

جماQة  96إلى تقليص هذا العجز من  2014وصلنا اليوم مع نهاية 
بطبيعة الحال المتوسط . %75حضرية، لا تتوفر Qلى ٔ�ي ب¡Oة ثقافOة، إلى 

الحال، العمل Qلى  ةالثقافOة س<نوÂ، مع، بطبيع دÂل المؤسسات 7ٔ�و  6هي 
  .تحسين العرض الثقافي

هذا عمل جOد، بطبيعة الحال اح_ا في ¨ا]ة إلى إمكانيات إضافOة في 
نجعلو كل الجهات دÂل  2020إطار �ر�مج وطني اMلي يجعلنا في ٔ�فق 

ات كل الجماQات الحضرية مع الإشكالية دÂل الجماQ ،كل اJٔقاليم ،المملكة
وفر هذه المؤسسات تالقروية اMلي zاصها تتعالج كذË �ش ­كون فيها وت 

  . الثقافOة
دعم الإنتاج الثقافي ما كا»ش  2012فÑ يخص اVعم الثقافي، مع بداية 

مليون درهم Vعم  55مليون دÂل اVرهم، اليوم وصلنا إلى  10تيفوت 
ال�شكOلية، الكmاب الإنتاج والترويج الثقافي في مجال المسرح، الف_ون 

 55وال¡شر، الموس<يقى والف_ون الفونوغرافOة، دعم التظاهرات الثقافOة، 
مليون درهم وبقاربة ]ديدة في ٔ�فق إ¨داث اقmصاد ثقافي، في ٔ�فق تطو�ر 
هاذ الصناQات الثقافOة والإبداعية الوطنية، وهو اJٔمر اMلي éاديين لو 

  .�كOفOة ]دية
ما  2012ق�ل . فOه كذË هو ­ثمين التراثالمس<توى الثالث اMلي توفق_ا 

 ،مليون درهم لعملية ­رميم التراث 50كان�ش اVوú كتخصص ٔ�كثر من 
اليوم وصلنا لوا¨د المس<توى لا بqٔس به، ما كافLش ٔ�يه، ولكن لا بqسٔ به، 

مليون درهم س<نوM ÂلقOام بعمليات ­رميم التراث بفضل التقائية هاذ  150
  . mعددة، وتحت إشراف ]لاú المHالمشاريع دÂل قطاQات م 

  .شكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقOب السي عبد الكريم؟ تفضل

        ::::المس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمرررر
  الس<يد الوز�ر، 

  .المهم هو ٔ�ننا نتفق
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        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .الصوت، الصوت

        ::::المس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكرالمس�شار الس<يد عبد الكريميميميم بو بو بو بونمنمنمنمرررر
لثقافي من المفهوم دÂل ٔ�ن الثقافة هي مجال يجب ٔ�ن Jرتقي اvال ا.. 

MلترفOه ٔ�و Mلترف، إن صح التعبير، إلى التفكير في اvال ٔ�و البعد السوس<يو 
  . تحدثتو Qليها، الس<يد الوز�ر. اقmصادي

خضرة فوق "اح_ا �قين كنتعاملو مع اvال الثقافي Qلى ٔ�نه ربما نعتبروه 
لوا Mلثقافة ٔ�ن في اvال ، في ¨ين ٔ�ن في مجتمعات ٔ�خرى وص"طعام

¦جÛعي هي مجالات Mل�شغيل، اvال ¦قmصادي هي مجالات 
لاس<تëلاب الثروة وبناء ¦قmصاد، وفي الجانب اJخٓر وهذا اJٔهم، هذا 
[ من مرا¨ل فقدان ا´اâرة، وفاقد  ٔ�هم، الس<يد الوز�ر، Jٔننا اJنٓ في مر̈

طرف سواء كان Qلى ا½يمين ا´اâرة �كون عرضة لجميع ٔ�شكال التطرف، الت
[ من مرا¨ل فقدان  ٔ�و Qلى الLسار، المهم ٔ�ن الإ»سان المغربي اJنٓ في مر̈

هو ابتعد� واعتبر� ٔ�ن اvال الثقافي، دÂلو ا´اâرة، وفقدان ا´اâرة الس�ب 
ف_ون )شكOلية ٔ�و اvال الشعبي،  ٔ�ي فن ٔ�و سواء كان مسرح ٔ�و سñL ٔ�و

ما عرف_اش بqنٔه هاذ المسائل هي رٔ�س مالنا الرٔ�سمال كله اعتبر�ه ٔ�نه ­رف و 
  . اللامادي، والرٔ�س المال المادي، zاصنا Jرجعو

تحدثتو Qلى المسúٔq دÂل القرب، فعلا zاص الس<ياسات الحكومOة 
وجمعيات اvتمع المدني و�لتÐديد الجماQات المحلية ­كون هي القطب دÂل 

Jٔننا ملي كنفقدو ا´اâرة كنبقاو  ما يبقاش مجال éير دÂل الترف،.. هاذ
»س<توعبو، نجيبو ٔ�ي ¨ا]ة، ٔ�ي ¨ا]ة يمكن �zذوها، Jٔن ما بقاش عند� 

  . دÂلنا
ثقافي في جميع المطلوب، الس<يد الوز�ر، هو ٔ�ن نفكر ٔ�ن لنا رٔ�س مال 

اvالات وعندو قروض، يجب اس�Ôره في الجانب ¦قmصادي وفي الجانب 
  .جÛعي وفي الجانب الإ»ساني، وهو اJٔهمالثقافي وفي الجانب ¦

  .وشكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  هناك رد Qلى التعقOب، الس<يد الوز�ر؟

        ::::الس<يد وز�ر الثقافةالس<يد وز�ر الثقافةالس<يد وز�ر الثقافةالس<يد وز�ر الثقافة
في ثواني معدودة، �لفعل، في المغرب في ¨ا]ة اليوم إلى ¦س�Ôر في 

 vسر واJٔة، ولكن اOس فقط السلطات العمومLر في . تمعالثقافة، لÔس�¦
الثقافة Jٔن الثقافة هو اvال اMلي كLسمح لنا �ش نميو ¦نÛء دÂلنا Mلوطن، 

  ..وهو كذË الفضاء اليوم مجال اليوم لخلق الثروات 

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
اJته¥ى الوقت، الس<يد الوز�ر، شكرا، و»شكر الس<يد الوز�ر Qلى 

  . مساهمته القيمة في هذه الجلسة
ل إلى السؤال المو]ه إلى الس<يد المكلف �لعلاقات مع البرلمان ون¡mق

الكلمة Jٔ¨د السادة  .واvتمع المدني، وموضوQه صفقات ال�شëير
  .المس�شار�ن من فريق ¦تحادي ¦شتراكي تفضل

        ::::المس�شار الس<يد محمد Qلميالمس�شار الس<يد محمد Qلميالمس�شار الس<يد محمد Qلميالمس�شار الس<يد محمد Qلمي
  .شكرا الس<يد الرئLس

  السادة الوزراء،
  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،

  الوز�ر، الس<يد 
فعاليات اvتمع المدني نوهت ولازالت تنوه دائما �نطلاق العملية دÂل 
)شëير اJٔراضي éير المزروQة، سواء تعلق اJٔمر �لعالم القروي ٔ�و داzل 

  .المدن، لما لها من ٔ�:ر إ�كولو« وبLئي �ل¡س<بة Mلساكنة
تبر في المقابل يتم )سجيل غياب وإقصاء هاذ الجمعيات التي تع  ،لكن

شر�كا رئLس<يا ؤ�ساس<يا مع اVوú، مع الحكومة، مع المؤسسات الرسمية ٔ�ثناء 
انطلاق هاذ العملية، ولكن éالبا ما يتم إقصاء جمعيات اvتمع المدني ٔ�ثناء 

[ ال�سليم، لا المؤقت ولا ا½نهائي   .مر̈
الس<يد الوز�ر، عن مدى ت��ع المصالح دÂل وزارة الفلا¨ة  »سائلكم،

�Jٔساس، دÂل الحكومة Yكل لهاته العملية ولشفافOة إجراء  اMلي معنية
الصفقات المرتبطة بها، ونود من zلال جوا�كم ٔ�ن تنوروا الرٔ�ي العام 

  . �لإجراءات والتدابير التي تنوي الحكومة القOام بها
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .تفضلوا الس<يد الوز�ر

�ر المكلف �لعلاقات مع ال�ر المكلف �لعلاقات مع ال�ر المكلف �لعلاقات مع ال�ر المكلف �لعلاقات مع البربربربرلمان واvتمع لمان واvتمع لمان واvتمع لمان واvتمع الس<يد عبد العز�ز العماري، الوزالس<يد عبد العز�ز العماري، الوزالس<يد عبد العز�ز العماري، الوزالس<يد عبد العز�ز العماري، الوز
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

  .kسم الله الرحمن الرحيم
ه لهاذ السؤال المهم،  ٔ�ولا، ٔ�شكر الس<يد المس�شار المحترم Qلى طر̈
واMلي نqكٔد لكم Qلى ٔ�نه فÑ يخص اJٔراضي اMلي هي öبعة Mلمëال الغابوي 

âيتم في الغابة، اMلي  و�ل¡س<بة لعملية ال�شëير الغير المثمر ٔ�ي ال�شëير اMلي
  .âيتكلف به هي المندوبية السامOة Mلمياه والغا�ت

، قائمبطبيعة الحال اVور والوعي بهاذ العملية دÂل ال�شëير هو وعي 
وهناك س<ياسة واضحة في عملية ال�شëير، ٔ�ولا، �ش ي�نمى الرصيد الغابوي 

Mا úل الت.ليف في الحاÂش ­كون عملية د� Ëلي كتكون إما الحالي، وكذ
انجراف دÂل التربة ٔ�و دÂل التدهور دÂل الغطاء النباتي، كاينة س<ياسة 

، والمحور والنواة الصلبة دÂلو 2005واضحة، وتدار مخطط عشري تدار من 
  :هو ال�شëير، وهذه بعض الخلاصات والنتائج اMلي وصلنا لها



 2015 �ريلدورة �ٔ  –المس�شار�ن مداولات مجلس 

21 

 )م 2015 يونيو 30( ه 1436 رمضان 13

ار، ٔ�لف هكm 17في الÔنL_ات  شëيرٔ�ولا، كان المعدل دÂل ال�  -
ٔ�لف هكmار، هاذي المعدل الس<نوي دÂل الت.ليف ودÂل  40وصلنا ل
الف  50بطبيعة الحال اJٔفق هو نوصلو، إن شاء تعالى، إلى . ال�شëير
 هكmار؛

كما ٔ�نه في إطار الاQٕا�ت العي¡Oة اMلي âيقد�ا الصندوق الوطني  -
ëير إذن هناك عمل )ش. مليون ش<ت[ éابوية 4الغابوي تم توزيع ما يناهز 

�م ]دا، ويمكن نقول الخلاصات الك�يرة، Jٔن هاذ الشي âيخصو وا¨د 
 المدى زمني دÂل العشرÂت؛

كان عند� ­راجع، ٔ�ي الغطاء  2000 لىإ  90في العشرية من  -
هناك مكسب �م،  2010 لىإ  2000اJنٓ من  ،%1-الغابوي âيتراجع ب 

، وهذا وفق ، ٔ�ي هناك نمو دÂل الغطاء النباتي%2ٔ�ي كانت زÂدة ب 
  .الس<ياسة الواضحة اMلي كانت مرسومة

شكون اMلي âيقوم به؟ âيتدار وفق دراسات مOدانية،  شëيرهذا ال� 
اMلي كتقام في جميع الجهات دÂل المملكة، واMلي كتقوم به هي المقاولات، 
واMلي âيضبطو هو المرسوم دÂل الصفقات العمومOة، ٔ�ي ٔ�ن كتكون اMلجوء 

بات عروض مفmو¨ة، وكتكون لجان zاصة Mلت��ع الصفقات، âيكون طل 
كتم الت��ع دÂل جميع العمليات من تهيئة التربة إلى المرا¨ل دÂل والمراق�ة، 

  .وكل عمليات الإنجاز شëيرال� 
اvتمع المدني شريك ٔ�ساسي، واVور دÂلو في المراق�ة الميدانية Qلى 

  .¨اú الإشعارالمس<توى المحلي �م ]دا، ويؤzذ بعين ¦عتبار في 
  .وشكرا لكم

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .العلميتفضل السي 

        ::::المس�شار الس<يد محمد Qلميالمس�شار الس<يد محمد Qلميالمس�شار الس<يد محمد Qلميالمس�شار الس<يد محمد Qلمي
  الس<يد الرئLس،
  الس<يد الوز�ر،

ما قلتموه بخصوص العملية دÂل ال�شëير دÂل اJٔشجار éير المثمرة فهو 
صحيح، ونعي جOدا بqنٔ المرسوم دÂل الصفقات العمومOة وبqنٔ المندوبية 

شغالها، و�لمناس<بة Âل المياه والغا�ت ومحاربة التصحر قائمة �السامOة د
  .ت¡شكرو الس<يد المندوب، ما عند�ش إشكال

الإشكال، الس<يد الوز�ر، هو فÑ يتعلق بمسúٔq إشراك اvتمع المدني في 
إطار ا5طط اJٔخضر ا´ي ورثته هاته الحكومة واMلي عندو وقع إيجابي 

ما �كو»ش عند� النظارات ت¡شوفو اJٔش<ياء éير واMلي عندو م_افع، �ش 
�كOفOة سوداوية، ولكن ٔ�ثناء اQٕداد المشاريع راه يتم إشراك جمعيات اvتمع 
المدني، قصد تحسLس الساكنة �ش يخليوا هذيك المقاوú تخدم، �ش 
�راق�وا الجودة، هاذي هي اVور دÂل اvتمع المدني واMلي ]ا اVس<تور 

  .اQترف بهو الممارسة دÂلو  الجديد ورقى من
ولكن ٔ�� قلت لكم، الس<يد الوز�ر، في السؤال دÂلنا هو ٔ�ثناء عملية 

ما غنعممش، بتواطؤ مع الإدارة  -سامحهم الله  -ال�سليم بعض المقاولات 
العمومOة اMلي هي اMلي مخول لها القانون طبق المرسوم اMلي تتد�ر ال�سليم، 

دÂل المتجمع المدني واMلي كتكون Qارفة  اتييتم إغفال اس<تدQاء هاذ الجمع 
التفاصيل دÂل الصفقة، فOتم تمر�ر عملية ال�سليم في غف[ من هاذ اvتمع 

  . المدني، ولا ٔ�دل Qلى ذË المشاكل اMلي كاينة في طنëة تطوان
إلى مشmLوا، الس<يد الوز�ر، اليوم إقليم شفشاون، إقليم وزان غتلقاو 

صفقات ٔ�ثناء الاQٕداد دÂلها كان اvتمع المدني ¨اضر مع وا¨د اvموQة دÂل ال
السادة العمال ومع السادة المندوبين، ولكن ٔ�ثناء ال�سليم يتم Qدم اس<تدQائها، 
ويتم إقصاؤها و�لتالي كاينة مسا¨ات شاسعة، وهنا تطرح المسúٔq دÂل 

 1000 وراق بqنهٔم راه غرسوا ليناتبديد المال العام، كا�ن مقاولات في ¦
شجرة الزيتون، في الواقع ما كا�ن والو، كا�ن  10000شجرة دÂل الزيتون ٔ�و 

شكاÂت في الموضوع، اح_ا اVور دÂلنا الرقابي Qلى العمل الحكومي ندق 
�قش الخطر ٔ�ن Qلى المس<توى المحلي ٔ�و Qلى المس<توى المحاكم الناس راه 

 face à faceيبقاوا طوش المواطنين رالملف éادية، ولكن اح_ا �ش ما نو 
دائما في المحاكم الإدارية مع المقاولات ٔ�و مع وزارة الفلا¨ة، التي هي من 

 - سامحها الله  - )شرف Qلى ا5طط اJٔخضر، راه كا�ن بعض المقاولات 
تخالف الاتفاق المبدئي و)س<تطيع الحصول Qلى لحظة ال�سليم المؤقت وما 

يم شفشاون نموذ]ا، إقليم تطوان، شغالها، إقليم وزان نموذ]ا، إقلادا�راش 
إلى مشmLوا لمنطقة �ب �رد، ولا مشmLوا لمنطقة دÂل وزان، الس<يد 
الوز�ر، تحت مسؤوليتي غتلقاو مقاولين تخلصوا، ما كا�ن لا زيتون لا عنب 

  . لا والو
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا

  هناك رد Qلى التعقOب الس<يد الوز�ر؟

        ::::�لعلاقات مع ال�لعلاقات مع ال�لعلاقات مع ال�لعلاقات مع البربربربرلمان واvتمع المدنيلمان واvتمع المدنيلمان واvتمع المدنيلمان واvتمع المدني    الوز�ر المكلفالوز�ر المكلفالوز�ر المكلفالوز�ر المكلفالس<يد الس<يد الس<يد الس<يد 
مرسوم الصفقات . اVس<تور الجديد ٔ�دى ٔ�دوار �مة Mلمجتمع المدني

العمومOة واضح، كا�ن لجن zاصة اMلي تد�ر المراق�ة والت��ع، لكن في إطار 
 Ñتمع المدني، ملاحظة فvية، ٔ�ي شيء قامت به جمعيات اâالمقاربة ال�شار

لا وتmLعامل معها kشكل إيجابي من طرف المندوبية يخص هذه الصفقات إ 
ثمر، الم السامOة Mلمياه والغا�ت، وببطيعة الحال هذا ما يهم ال�سجيل الغير 

مخطط المغرب اJٔخضر وQلاقmه بوزارة الفلا¨ة يمكن )س<تدعوا الس<يد 
وز�ر الفلا¨ة وتناقشوا معه الموضوع، ولكن فÑ يهم ال�سجيل الغابوي ٔ�ي 

[  شكاية ]ات [ مر̈ من جمعيات اvتمع المدني، وهذي Qلى كل ¨ال المر̈
  . دÂل اVيمقراطية ال�شارâية
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اJنٓ الفاQل المدني ولى عندو دور ٔ�ساسي مرحب به في كل عمل دÂل 
  . الشفافOة وتطو�ر الحكامة في بلاد�

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا، شكرا، شكرا الس<يد رئLس الفريق، شكرا

الموالي المو]ه إلى الس<يد وز�ر ال�شغيل والشؤون إذن السؤال 
 úصاJٔالش<باب، الكلمة لفريق ا úه ارتفاع »س<بة بطاQعية، وموضوÛج¦

  .والمعاصرة، الس<يد الحاج، تفضل

        ::::المس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOل
  السادة الوزراء، 

  السادة المس�شار�ن،
  الس<يدة المس�شارة،

  الس<يد الوز�ر،
ول الخط ¦حmياطي Mلقروض الممنوح Mلمغرب، في مذâرته اzJٔيرة ح

ي¡�ه صندوق النقد اVولي إلى ٔ�ن »س<بة البطاú في المغرب ما ­زال مرتفعة، 
zلال الس<نة الماضية، zاصة في صفوف الش<باب،  %9.6إذ بلغت »س�تها 

zلال س<نة  %20.6إلى  z2013لال س<نة  %19.6بحيث ارتفعت من 
2014.  

  الس<يد الوز�ر،
لمعطيات، »سائلكم حول نجاQة الس<ياسات العمومOة المتبعة ٔ�مام هذه ا

  . لتوفير فرص العمل والتقليص من »س<بة البطاú في صفوف الش<باب
  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا

  .تفضلوا الس<يد الوز�ر

        ::::الس<يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¦جÛعيةالس<يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¦جÛعيةالس<يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¦جÛعيةالس<يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¦جÛعية
  .شكرا الس<يد الرئLس

لمس�شار المحترم Qلى توجيهه هاذ السؤال اMلي تقريبا يو]ه شكرا الس<يد ا
�س<تمرار، ؤ�تفهم يعني اهÛم السادة المس�شار�ن والسادة البرلمانيين بصفة 

  .Qامة بهاذ الإشكالية دÂل البطاú ودÂل ال�شغيل
  .وقلتها وما فيها �س نؤكدهايعني هناك ٔ�ش<ياء تم القOام بها، 
لتي تقد�ا الوكاú الوطنية لإنعاش ال�شغيل هناك م÷لا كل الخدمات ا

والكفاءات، من ق�يل البرامج التكوي¡Oة من ٔ�]ل الإدماج، �ر�مج 
  .ٔ�لف شاب وشابة 500، وهاذ البرامج همت "إدماج"

من ق�يل كذË التكوينات التعاقدية، من ٔ�]ل ال�شغيل ٔ�و ­كوينات 
اع الس<يارات، قطاع تqهٔيلية، هي اMلي كند�روها مع القطاQات الواQدة، قط

  . الطيران، قطاع الإلكترونيك، قطاع اJٔفشورينغ، الخدمات المالية

هاذ الشي كلوا جعلنا ، واâبة ¨املي المشاريع من الش<بابهناك كذË م
zلافا ٔ�ننا نقلصو من المعدل دÂل البطاú في صفوف ¨املي الشهادات، من 

  . في يوم_ا هذا  %18إلى  2006 27%
مازالت مرتفعة،  -ؤ�� معك ٔ� الس<يد المس�شار  - ¡س<بة، �لطبع هاذ ال 

اح_ا ك¡ش<تغلو، �لطبع اJنٓ في �رامج ٔ�خرى، در�ها اJنٓ كتعرفو وضعنا 
  .�ر�مجين ]ديد�ن

[ اJٔولى،  "تqطٔير"البر�مج اJٔول هو �ر�مج   10اMلي هم في المر̈
 ¹ش<تغل في التعليم، إما التعليم�ش �لآف دÂل مجاز، âيتلقى ­كو�ن، 

  .العمومي، ولكن ٔ�ساسا التعليم الخاص اMلي فOه الحاجOات
ٔ�لف ¨امل  25كا�ن كذË قريبا éادي نطلقوا وا¨د البر�مج âيهم 

إ]ازة، �ش ند�رو لهم ­كوينات سريعة، �ش يمكن لهم يندمجوا في سوق 
  .الشغل

Qلى ٔ�ي، الحل دÂل البطاú �ش Jكونو صر¨اء مع بعضياتنا، هاذي 
�ما �كن اJٔمر، اح_ا كنجتهدو �ش  ي¡ش تما شي ¨ل سحريبلاد�، ما كا

نلقاو الحلول �ش جميع المغاربة يمكن لهم يتوفروا Qلى فرصة شغل، �ش 
  . يضمنوا الكرامة دÂلهم، و�لتالي، نضمنو ¦س<تقرار دÂل بلاد�

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضل

        ::::المس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOل
، تmLطرح مرارا، ماشي من ٔ�]ل طرح السؤال، قلتو هاذ السؤال، âيف

الس<يد الوز�ر، Jٔن الش<باب ت¡شوفوا وليداتنا، المغاربة كلهم تLشوفوا 
وليداتهم، ما كاي¡ش شي دار اMلي ما تتدzلش وما تتصي�ش فيها جوج، 

  . هذا عيب. ثلاثة، ربعة دÂل المعطلين
اشي غي�_جيو وتنطرحوه، م.. الس<يد الوز�ر، إلى تنطرحوه، Jٔننا بلا ما

، تيقول Ë 2012ت¡شوفو التقار�ر دÂل البنك العالمي الصادر في س<نة 
ٔ�ودي راه غياب الت¡س<يق بين الوكالات والإدارت والبرامج الحكومOة المتعلقة 

 l’amélioration de( بتحسين قابلية الش<باب Mل�شغيل،
l’employabilité des jeunes( ،دوارJٔل في اzضعف ، غموض وتدا
الس<يد الوز�ر، محدودية الموارد ال�شرية ¦عÛدات ا5صصة لهذه البرامج، 

  .والتجهيزات ا5صصة لها
  الس<يد الوز�ر،

ٔ�� ما نقولوش بqنٔه هاذ الشي ما يمك¡ش لينا ٔ�و البطاú ما عند� ما 
ند�رو ½يها، راه س<بقmنا دول، »شوفو اVول دÂل ٔ�مر�كا اللاتي¡Oة �شٓ 

اJٔرج_تين، »شوفو الش<يلي، »شوفو âولوم�يا، »شوفو  عملت، »شوفو
ذاك البرامج دÂلهم اMلي تت¡سجم تماما مع المتطلبات دÂل .. �مافOنيزويلا، �

  . المغرب والمنظور دÂل المغرب



 2015 �ريلدورة �ٔ  –المس�شار�ن مداولات مجلس 

23 

 )م 2015 يونيو 30( ه 1436 رمضان 13

Qلاش هاذو س<بقو� وQلاش هاذو اس<تاطعوا �ش يتغلبوا Qلى هاذ ا
و بqتمٔه تي�شكى المشكل اMلي هو ضار هاذ الشعب كلو، واMلي الشعب كل

ما عند� ما ند�رو، : Qلاش اس<تاطعوا، واح_ا فين ما نجيو نهضروام_و، 
  ؟واش نبقاو اح_ا éير ­نهزو يدينا ونقولو هذا المكmاب

اح_ا راه فmنا، المغاربة راه فاتوا ذاك العهد دÂل مكmاب، راه إلى ما 
الس<يد در�ش شي ¨ا]ة ما éاد¹ش نقضيو Qليه، Âك ما ساليت، 

  لرئLس؟ ا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .ساليتي

        ::::المس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOلالمس�شار الس<يد Qابد شكOل
  . إذن، �ركة

راه  (Jóvenes)ٔ�� تنقول Mلس<يد الوز�ر راه فqمٔر�كا اللاتي¡Oة كا�ن 
âيعرف Qليها ٔ�ش عملت، وتيخصنا �zذو من هاذ اVول، و»شدو هاذ 

إلى كنا بهاذ الوس<ي[ éادي يمكن لنا ماشي عيب . الطريق اMلي مشاوا فيها
  .لقو فرص دÂل العمل Jٔبنائنانخ

  .وشكرا الس<يد الرئLس

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضل الس<يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس<يد وز�ر ال�شغيل والشون ¦جÛعيةالس<يد وز�ر ال�شغيل والشون ¦جÛعيةالس<يد وز�ر ال�شغيل والشون ¦جÛعيةالس<يد وز�ر ال�شغيل والشون ¦جÛعية
  .الس<يد المس�شار المحترم

ٔ�ولا، نحن لس<نا في ¨ا]ة إلى البنك اVولي �ش نعرفو واقع بلاد�، 
   .جميع، هذا من �ة وكنعرفو عرفو وكتعرفوتن

من �ة 6نية، ما قل�ش Ë اح_ا ما عند� ما ند�رو، لا، اسمح ليا، 
الله يخليك، ما قل�ش Ë ٔ�بدا في �مي ٔ�ننا ما عند� ما ند�رو، كند�رو 
ٔ�ش<ياء �مة، وéادي ند�رو ٔ�ش<ياء �مة ٔ�كثر، ولكن ما كنبغLش Jكذب، ما 

نقول لهم éدا غنÐلو المشكل دÂل البطاú، هاذي  Jكذkش Qلى المغاربة،
  .اللا مسؤولية، الحكومة مسؤوú وعندها خطاب صريح وواضح مع شعبنا

نحن لا يمكن ٔ�ن Jكذب Qلى الشعب، اسمح ليا، كنقول Ë عند� 
úل البطاÂإشكالية د..  

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .الس<يد المس�شار، الله يخليك، zلي الس<يد الوز�ر يتكلم

        ::::الس<يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¦جÛعيةالس<يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¦جÛعيةالس<يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¦جÛعيةالس<يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¦جÛعية
البطاú إشكالية عميقة ]دا، والحكومة )ش<تغل ليل نهار، وكتجتهد �ش 

Qلى البطاú في ظرف  ¨لول، ولكن مع ذË ما يمك_لناش نتغلبو وكنلقاو
 5س<نة ٔ�و س<ن�ين، éير Jكونوا واضحين، âيمكن لينا نغلبو Qليها في ظرف 

 ،ر لا يهم هذه الحكومة لو¨دها، اJٔمر يهم اJٔمةس<نوات، اJٔم 6س<نوات، 

  .وهكذا ­كون الإشكالية ،الشعب واvتمع المغربي

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا الس<يد الوز�ر

إذن ن¡mقل إلى السؤال المو]ه إلى الس<يد الوز�ر المنتدب Vى رئLس 
الحكومة المكلف �لشؤون العامة والحكامة، وموضوQه الإجراءات المصاح�ة 

ات، الكلمة Jٔ¨د السادة المس�شار�ن من الفريق لإشهار ٔ�سعار المحروق
  .¦س<تقلالي، تفضل

        ::::المس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد االمس�شار الس<يد عبد الحملحملحملحميد بلفOليد بلفOليد بلفOليد بلفOل
  الس<يد الرئLس،
  السادة الوزراء،

  الس<يدة والسادة المس�شار�ن،
  الس<يد الوز�ر، 

م_ذ ما الحكومة رفعت يدها عن اVعم دÂل المحروقات، ٔ�صبحت اJٔثمنة 
يوم، الشيء اMلي zلق مشاكل ومmاعب  15دÂل المحروقات تتغير كل 

  .Jٔر�ب محطات الوقود
  الس<يد الوز�ر،

ٔ�لم ­روا بqنٔ من الممكن ٔ�ن �كون تغيير اJٔثمنة كل شهر، كما فات صرح 
  كيران في هذه الق�ة نLت سابقا؟ �نابه الس<يد رئLس الحكومة السي 

 ما هي التدابير المت.ذة لحماية ٔ�ر�ب: ´ا »سائلكم، الس<يد الوز�ر
  محطات الوقود من هذا الإجراء؟

  .شكراو 

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .تفضلوا الس<يد الوز�ر

 الس<يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Vى رئLس الحكومة، المكلف �لشؤونالس<يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Vى رئLس الحكومة، المكلف �لشؤونالس<يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Vى رئLس الحكومة، المكلف �لشؤونالس<يد محمد الوفا، الوز�ر المنتدب Vى رئLس الحكومة، المكلف �لشؤون
  ::::العامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامة

  .kسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى س<يد� محمد وQلى �9ٓ
  الس<يد الرئLس،

  س�شار�ن،الس<يدات والسادة الم 
�لفعل هاذ الموضوع اMلي ٔ�نÛ ¨اطينو صحيح، ولكن ما كاي¡ش 

  zاصنا نتفاهمو بعدا ٔ�ش<نو دا�رة الحكومة فهاذ الموضوع؟. اضطراب
  اح_ا وقعنا هاذ الاتفاق مع النفطيين، �شٓ âيقول هاذ الاتفاق؟

ار في هاذ المدة ¦نتقالية عتيقول الإش - ارعشالإ Jٔنه فالسؤال  - âيقول 
[ انتقالية، ٔ�ما هو من فاتح  ينا�ر حتى لفاتح د¹سمبر بqنٔه اح_ا في مر̈

 les(المحروقات محررة اJنٓ، zاص المحطة تعلق ا½ثمن، وإلى شفmو في 
autoroutes(  ل المحطات ولى ا½ثمن فدا�Âلضو، هذا راه �وا¨د العدد د

  .تفاقوا¨د ¦لتزام اMلي التزموا به النفطيين، الشركات النفطية فهاذ الا
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اح_ا كنÐددو . الموضوع الثاني اMلي كتتكلم Qليه، معك فOه الحق
الحكومة ما تلا)ش كتÐدد . اJٔسعار القصوى، راه ما كنÐددوش اJٔسعار

القرار دÂل المواد راه ما بقا)ش المواد النفطية في القرار  اJٔسعار، وشوفو
éير éاز دÂل اJٔسعار اMلي خرج في الجريدة الرسمية، راه ما بقا 

(Butane) ،سعار القصوىJٔددو اÐاديين مع النفطيين، كنé اح_ا دا� ،
دا� Qاد خرج البلاغ، كن.اف نقول شي ¨ا]ة ونخلق مشكل في السوق، 

، ا� خفت Qلى الغازوال لا نقول 2ب  )super(طاح الغازوال بوا¨د، زاد 
قول شي كلمة ونولي ¨اصل، هذاك اMلي زاد ¨اضيه واMلي طايح حتى ٔ�� تن

 7إيه  7، ما عرف�ش، 7إذا ما zان�ني ٔ�ولى  11شي �س ما كا�ن، يمكن 
  .�لضبط

(donc)  ار �المس<تقVلينا نفطيا، اجتمعت بهم في اQ ل الله يهديهم
البيضاء، واجتمعت بهم هنا، م_طقOا âيخصهم هذاك السعر القصوى اMلي 

بية، كنÐددو فذاك اMلجنة بمشاركتهم راه ¨اضر�ن معنا، Jٔنه عملية حسا
س<ن�يم، يمكن  â10يخصهم يبداو ينقصو ملي نعلنوا اح_ا م÷لا زÂدة دÂل 

س<ن�يم، مع اJٔسف  5لهم في إطار المنافسة اMلي zادي توقع ينقص 
  .مكOنقصوش

قلت لهم هاذ السي، قلت لهم تدربو من دا�، راه éادي يجي فاتح 
ش<نو د¹سمبر، ولكن حتى هما بحال إذا âي�س<ناو شي ¨ا]ة، ما عرف�ش �ٔ 

اJٔسعار تحررات دÂل  )c’est fini(هي، راه ما بقى عندهم ما ي�س<ناو، 
  .بدا الشغلاالمواد النفطية، 

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا، هناك تعقOب السي حميد، الفريق ¦س<تقلالي

        ::::المس�شار الس<يد عبد السلام اMلبارالمس�شار الس<يد عبد السلام اMلبارالمس�شار الس<يد عبد السلام اMلبارالمس�شار الس<يد عبد السلام اMلبار
  .شكرا الس<يد الرئLس

واح_ا ك¡شوفو وكنزيدو واح_ا ك¡س<تمعوا ومعنا الشعب المغربي ٕ�معان، 
نتqكٔدو âيف كنا Qارفين ٔ�ن اJنٓ السعر دÂل البنز�ن ولا الغازوال تحررت، 

  .هذا مزÂن
الله يجازيك �لخير، zاصنا نفرقو ما بين الشركات  ،الس<يد الوز�ر

 %3، هاذ %3العملاقة ؤ�ر�ب المحطات ال�س<يطة المتواضعة اMلي كتربح 
Jٔر�ح من ]ديد، إضافة Qلى ا (TVA)و z(TVA4)اصها تخلص منها 

  .إلى اليد العام[
  ة ـــــــهاذ المحطات في المغرب راها كتوظف لنا ٔ�و ك�شغل لنا وا¨د الف�
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وساQة  ؟د العام[، ؤ�ش<نو بقى لها من ربحâبيرة وا¨د العدد âبير دÂل الي
ساQة، ها الغازوال طالع، شكون اMلي تي.لص، تيربح وا¨د الشي kس<يط 

لس<يد الوز�ر هاذيك الشركات العملاقة اMلي هي اkس<يط ]دا، وملي ­يهود 
عندها وا¨د الميزانية ضخمة، ٔ�ما هاذو الناس دÂل المحطات فجلهم éادي 

Qلاش ا¹سمحوا فهاذ الشي ويحطو السوارت، راه بقى لهم éير يمدو يديهم، 
ما ند�روش شي وس<ي[ وهاذ شي من اخmصاصكم الس<يد الوز�ر، ومن 

Mلظروف دÂل هاذ ٔ�صحاب الشركات  اخmصاص الحكومة ٔ�نها ­راعي
محطات الوقود الصغيرة اMلي ما كيربحوش حتى شي ¨ا]ة بقدر ما ، ةالصغير 

ٔ�ن هاذيك العملية دÂل التبخر، وبلاد�  ٔ�نهم zاسر�ن �س<تمرار، وكتعرفو
مليون  6الحمد � فيها الحرارة مرتفعة ]دا، كل الكامOو âيجي راه âي.لي فيها 

  . ٔ�لف درهم دÂل الخطية 50ٔ�لف درهم،  60ٔ�و 
 ،واش هاذ الناس اMلي ش<بعانين بحال هاذ الشركات الك�يرة، الضخمة

  ؟ما éاد¹ش فكروش بqنهٔم éايين ¹شردوا وا¨د الجزء âبير من اvتمع
  ٔ�ش<نو هو التدzل دÂلكم، الس<يد الوز�ر، لحماية هذه الف�ة المس<تضعفة؟

  .وشكرا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  . شكرا
  .الس<يد الوز�ر، تفضل الس<يد الوز�ر اJته¥ى الوقتإذن 

الس<يد محمد الوفا وز�ر الوز�ر المنتدب Vى رئLس الحكومة مكلف الس<يد محمد الوفا وز�ر الوز�ر المنتدب Vى رئLس الحكومة مكلف الس<يد محمد الوفا وز�ر الوز�ر المنتدب Vى رئLس الحكومة مكلف الس<يد محمد الوفا وز�ر الوز�ر المنتدب Vى رئLس الحكومة مكلف 
  ::::العامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامةالعامة والحكامة �لشؤون�لشؤون�لشؤون�لشؤون

  .الس<يد الرئLس
راه ما ؤ�� كنعرف صدرك رحب، وغنقولها في 6نية، هاذ المواضيع 

  . Qليها بصفة Qامة، هاذ المواضيع مكmوبة هنا يمك_اش نتكلمو
كاينة  )la marge bénéficiaire(، %3ا¨د ما كيربح حتى و 

  .هنا،شحال كيربحوا
المحطات، ها هي هنا، ٔ�� ما بغي�ش ندzل لهاذ الشي عفاك، هذا حقكم 

هنا، ذاك التبخر  )la marge bénéficiaire(ثلاثة،  جوج تقولو تقولو
  .كا�ن المقابل دÂلو هنا

        ::::الس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسةالس<يد رئLس الجلسة
  .شكرا Qلى مساهمتكم

        ....عت الجلسةعت الجلسةعت الجلسةعت الجلسةورفورفورفورف


